

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

MEGJEJÁRÁS: KÖZELVÉDELMI  
FÉRENG JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL: 21-90. ÉJFEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.  
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII EVFOLYAM 123 SZÁM

### Anglia aggodalommal tekint a német megtorló légitámadások elé

A kubáni hídfőnél csökkent a szovjet-támadás — Hetvenöt repülőgépet veszített a szovjet Az alexandriai francia flottát „bekebelezték” az angolok — Churchill Gibraltárban tárgyalt Roosevelttel erőfeszítései a közellátási nehézségek leküzdésére

A LEGIHÁBORU tovább dől az egész arcvonalon. A S. amerikai bombázóerők szombaton Bretagne-t támadta s e közben 28 négymotoros repülőgépet s megközelítőleg 180 embert veszített el. Az utolsó 24 órában ötször volt légiirányító Malta szigetén. — Jelenti a vasárnap este kiadott lajelettel hivatalos közlemény. A károktól és az áldozatok számáról a hivatalos jelentés semmit sem közöl. Gyors német harcrepülőgépek vasárnap megtámadták a délnagyi partvidéken fekvő Tourquay kikötővárosát. A bombák számos telitalálatot értek el és nagykárosodást okoztak. A német repülőgépekkel is lőtték a kikötő légvédelmi ütegállásait.

Angol jelentés szerint német gépek vasárnap este egy kelet-angliai városra is bombákat dobtak, amelyek súlyos károkat okoztak. De dől a légiháború a tengereken is s a tengely légi hadereje mindenkor és mindenhol méltó válaszal csap le az orvátámadókra. Keleten, a szovjet fronton is a légiháború nyomul előtérbe még mindig. A szovjet vasárnap 74 repülőgépet veszített.

A KUBÁNI HÍDFŐ ELLEN irányuló második bolsevista offenzíva összeomlása után a vasárnap az egész keleti arcvonalon minden tekintetben a német légitörő napja volt, mert erőteljes támadó fellépésével a Szovjet utánpótló összeköttetésében súlyos károkat okozott. A német harc repülő és zuhanóbombázó rajok bevetésének súlypontja megint csak a kaukázusi térségre esett, ahol a légitámadások közelharcra kötelezték a bolsevisták krimszakai arcvonalához közeleső utánpótló központot. Magában a városban a repeszbombák és a gyújtóbombák ezrel súlyos pusztítást okoztak. Levegőbe repült több löszraktár és üzemanyag raktár, valamint két élelmiszer raktár. Kujanszk pályaudvarának berendezései a telitalálatok nagymértékben használhatatlanná tették. A keleti arcvonal déli szakaszán a német bombáknak együttvéve legalább húsz mozony és több mint 200 vasúti kocsit esett áldozatul. A bolsevisták folytatták kísérleteiket, hogy az Azovi tenger felől bárakáról partraszálljanak, és a Kubán torkolatánál levő lagunákon keresztül a német vé-

delmi arcvonal hatáiba kerüljenek. Ezeket a kísérleteket vasárnap is megkísérelték. 15 zsúfolásig megrakott bárkát és két motoros uszályt elsüllyesztettünk. A német mélyrepülőbombázók legalább két szovjet zászlóalját és sok páncélost tettek harcceptelenné. A német keleti arcvonal északi szakaszán a harc repülő felgyújtottak egy üzemanyagraktárt és elsüllyesztettek egy 3 ezer tonnas kereskedelmi hajót. A vadászrajok 38 szovjet repülőgépet lőttek le.

TÁVOLKELETEN Attu hős japán védői bizonyosságot tettek a felkelő nap országának ősi erényéről. A japán védősereg, amely május 12-e óta hősiességgel védekezett az óriási számbell túlsúlyban lévő ellenséggel szemben, május 29-én elhatározta, hogy utolsó erőfeszítésével bizonyosságot tesz a japán katonai hősi szelleméről és támadásra indult. Mivel a vállalkozás után minden összeköttetés megszakadt a harcra kész csapatokkal, feltehető, — mint ezt a császári főhadiszállás vasárnap kiadott közleménye mondja — hogy valamennyien elestek. Azok a katonák, akik sebesültek vagy más ok következtében az utolsó támadásban nem vettek részt, már korábban harakirit követtek el. A japán védősereg — közli a császári főhadiszállás — valamivel

több, mint kétezer emberből állott, akik Yasuho Yamazaki ezredes parancsnoksága alatt harcoltak. Az ellenség több mint huszezer embert vetett harcra és felfegyverzését tekintve is, jelentős fölényben volt. Az amerikaiak veszteségét több mint hátezer emberre becsülik. A hivatalos jelentés közli még, hogy Kiska-szigetét biztosan tartják a japánok.

CHURCHILL AMERIKAI TARTÓZKODÁSA alatt fogadta az angol sajtónak az Egyesült Államokban tevékenykedő képviselőit s egyorás bizalmas előadást tartott számukra azokról a nehéz feladatokról, amelyekkel még le kell küzdeni, mielőtt a háborút valóban meg lehet majd nyerni. Az előadón résztvevő tudósítók, mintegy 30 újságíró, elbeszéltek, hogy Churchill sokkal sápadtabb és soványabb volt, mint 18 hónappal ezelőtt a Fehér Házban tartott sajtóértekezleten. Az angol miniszterelnök választott a feltehető kérdésekre és igen „nyílt” volt, az önhittségnek a legesekélyebb nyoma nélkül. Azonban olyan sokat beszélt, hogy lord Halifax végül is ideges lett, egy papírdarabot tolt elébe, mire Churchill néhány barátságos szóval gyorsan befejezte fejtegetését. Churchill washingtoni tárgyalásai ügylészük csak kezdete volt annak a megbeszélés-sorozatnak, ame-

lyet a szövetségesek tervbevételek. Amerikából Gibraltárra utazott Churchill. Itt katonai megbeszéléseket folytatott. — majd Gibraltárról ismeretlen helyre távozott. Hír szerint a megbeszélésen Eisenhower tábornok és több francia tábornok is résztvevett. Altitól Churchill látogatásának napján valószínűleg Gibraltárra érkezett Eisenhower tábornok is, az északafrikai angolszász csapatok parancsnoka, továbbá Montgomery tábornok, a 8. brit hadsereg parancsnoka és Alexander tábornok, hadseregparancsnok. A nagy megbeszélések egyik érdekese lejezete, hogy Stüwell tábornok, a Kinában, Indiában és Burmában állomásozó amerikai csapatok főparancsnoka Angliába érkezett. — Ugyanakkor de Gaulle tábornok repülőgépen Algírba érkezett, ahol Giraud tábornok üdvözölte, aki viszont a marokkói rádió jelentése szerint megbeszélést tartott a Szovjet képviselőjével.

ANGOL — AMERIKAI — SZOVJET VERSENGÉSÉRŐL cikket írt Megerle, a Berliner Börzenzeitung diplomáciai munkatársa. „Az új játék” címmel. Ebben Churchill és Roosevelttel megbeszéléseinek okával foglalkozik. Megerle szerint kétségtelen, hogy a megbeszélések során a közeljövő háborús színtereinek kérdése döntő szere-

pet játszott. A legnehezebb feladat: az európai erőd elleni támadás előtt állanak. Emellett mind a három érdekelt fél az a hátsó kérdés foglalkoztatja, hogy mindegyik lehetőleg meg nem gyöngülve a legkedvezőbb kilendülési pontot érhesse el, ahonnan a szövetségestárs és vetélytárs előtt biztosíthatja magának a győzelemhez az első helyet. Mind a három szövetséges arra törekszik tehát, hogy a további folytatás főterét a másikra hárítsa át abból a célból, hogy ezzel saját erőivel takarékoskodjék, megőrizve arra a pillanatra, amikor majd nézetük szerint arról kell dönteni, hogy egy új világegyensúlyban ki foglalja el a mértékadó helyet.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN KEDVEZŐTLENEN a terméskilátások, — állapítja meg a Time című hetilap. Megállapítja, hogy például búzából legjobban esetben 515 millió bushel fog teremni. A zöldségfélékből 10 százalékkal kisebb termés várható, mint amilyen a tavalyi volt. A tejtermelésben is nagy visszaesés tapasztalható. Az időjárás ebben az évben igen kedvezőtlenül alakult: a nagy szárazságot hatalmas esőzések és áradások követték. Ez a tény is indokolja Roosevelttel elhatározását, hogy ötagú bizottságot nevezett ki a hadi-mozgósítás, a termelés és a munkásügyek intézésére. A bizottság tagjai: Byrnes, Stimson, Knox, Hopkins, Nelson. — Egyesek szerint Roosevelttel ezzel az intézkedéssel hatalmátalanítani akarja kongresszust ellenzékének azt az érvét, hogy túlnagy hatalmat összpontosított a maga kezében. Az intézkedésben másrészt annak jelét látják, hogy Roosevelttel eddigi rendszere nem járt eredménnyel. A bizottságot egyébként gazdasági diktatúrának tekintik.

BENES AMERIKAI UTJÁVAL kapcsolatban Amerikában az utóbbi időben erős mozgalom indult meg Benes tervével ellen. Különösen a szlovák szervezők dolgoznak ebben az irányban, mert Benes továbbra is a csehek részére akarja biztosítani az elsőbbséget. Az angol kormány maga is bizonyos elhídeglést mutatott Benes irányában, ami Benest eddigi politikájának megváltoztatására készítette. Ekkor kezdett Benes a Szovjettel kacérkodni. s

### Német hadijelentés

Berlin, május 31. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A vésztő röpáncsnoksága közli: Az ellenség vasárnap folytatta támadásait a kubáni hídfő ellen.

A keleti arcvonal többi részéről — a Velis környékén végrehajtott sikeres támadó vállalkozásunk kivételével — csupán felderítő és ro-

hamcsapat tevékenységet jelentettek. Egy szovjet bombázó köteléknek a Fekete-tengeren egy német hajókaraván ellen intézett támadása folytán a haditengerészet vadászrepülői és járművei mind a 9 támadó bombázót lelőtték. A Szovjet vasárnap összesen 74 repülőgépet veszített. Saját veszteségünk hét repülőgép. Gyors német harc repülőgépek támadást intéztek a dél- és délkelet-

angliai partvidék kikötővárosai ellen és néhez bombákat dobtak a hadi fontosságú berendezésekre.

A Földközi-tenger vidékén a legierő szombaton és vasárnap 13 repülőgépet, köztük több nehez bombázót pusztított el.

Egy fegyveres távolfelderítőnk az Atlanti-óceánon megtámadott és elsüllyesztett egy 4900 tonnás ellenséges tengerhajót és légiharcban lelőtt egy négymotoros brit repülőgépet.

### Olasz és finn hadijelentés

Róma, május 31. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1101. sz. közleménye:

Ellenséges légi kötelékek vasárnap több bombát dobtak le Nápolyra, a melyet most már a 70. légi támadás ért, továbbá szardíniai helységekre, valamint Foggia Bari és Potenza környékén. A bombák jelentékeny károkat okoztak Nápoly közénle-

teiben és lakóházaiban. A támadó repülőgépek közül Nápoly felett hat négymotoros repülőgépet lelőttünk, három az olasz, egyet a német vadászrepülő, kettőt a légvédelmi ütegek pusztítottak el.

A Pantelleria szigete ellen intézett ellenséges légitámadásban a támadók még 10 repülőgépet veszítettek a légvédelmi ütegek találatai következtében. A 10-iket a tenger felett

lőtték le az olasz vadászrepülő.

Helsinki, május 31. (Német TI) A helsinki finn hadijelentés a következőket mondja:

Maaselka földszorosán felderítő csapataink felgöngyöltettek egy 500 m. hosszú ellenséges lovászárkot, felrobantottak 27 ellenállási fészket és öt harci állást. Csapataink veszteség nélkül tértek vissza. (MTI)

**NEHEZ LELEGESRE HAJLAMOS, ELHIZOTT EGYENEK SZAMARA,** akiknél a rendszeres és könnyű székürítés fokozott fontossággal bír, a természetes "FERENC JÓZSEF" kecskavíz csaknem nélkülözhetetlen hálszer, mert hashajtó hatása gyors és biztos, enyhe és kellemes. Kérdezz meg orvosait!

moszkvai esch kommunisták egyik vezérének nyilatkozata szerint azonban Moszkvában azt tanácsolták neki, hogy végleg rendezkedjék be az emigrációs életre és az emigráns esch kormány többi tagja sem gondolhat arra, hogy visszatérhet Csehszlovákiába, ha az újból megalakult Benes akkor Amerikába utazott, hogy ott fogadtassa el a közép-európai kontinens derációra kidolgozott terveit, amelyben természetesen ismét a escheket akarja központnak megtenni. Amerikában Hodzsával és a többi szlovák politikussal is szeretné elfogadtatni ezt a megoldást. Amerikában gyártott memorandummal Benes kimutatja, hogy a háború után Európában mindennél közs lesz, csak Csehszlovákiában lesz rend. Tehát csak ez lehet a központ, amelyből Európa újraszervezése megindulhat.

**AZ ALEXANDRIAI FLOTTA-RAJ** állítólag csatlakozott a szövetségesekhez. Ezt a hírt londoni hivatalos körök sem meg nem erősítették, sem meg nem cáfolták. Illetékes német hely szerint Berlinben egyáltalán nem kellett meglepetést az a hír, hogy Anglia átvette a francia hajóhadnak Alexandriában állomásozó egységeit. Az

angol részről bejelentett átadás berlini illetékes körök véleménye szerint a francia hajók legénységére gyakorolt nyomás eredménye. A francia tengereszek "felváltására" angol haditengerészeti kötelékek érkeztek Alexandriába. Az Alexandria kikötőjében állomásozó francia hadihajók, amelyek csatlakoztak a "szabad francia mozgalomhoz", együttes vízkiszorítása 65.000 tonna. A hajóhad a következő hajókból áll: egy 23000 tonnás csatahajó, három 10.000 tonnás és egy 7000 tonnás cirkáló, három 1300 tonnás torpedónaszád, valamint egy tenger-alattjáró.

**A SZÓFIAI ZSIDÓK KITELEPÍTÉSÉNEK OKAIRÓL** Szerafimov bulgár sajtófőnök szombaton tájékoztatta a sajtó képviselőit. Összesen 27.000 zsidóról van szó, többnyire olyan elemekről, akik mint rémhírtérjesztők voltak közismertek s állandóan nyugtalanítant igyekeztek a légkört. Rendőrségi megállapítás szerint zsidók vettek részt első sorban a legutóbbi terrorcselekményekben is. Gazdag zsidók pénzt adtak a terroristák támogatására. A bulgáril terroristalelmények sorozata vasárnap egyébként tovább folytatódott. Az észak-bulgáril plevnai kerület rendőrfőnökét a kommunisták meggyilkolták. Egy szófiail jelentés szerint az észak-bulgáril Lovecs körzet Kakri-na és Bresztovo falujában május 28-án lövöldözés folyt le egy rendőrfőnök és egy terrorista csoport között, amely két férfiből és egy nőből állott. Mindhárom terroristát agyonlőtték.

**Már előre nyugtalanítja Anglia lakosságát a német megtorló támadás**

Stockholm, május 31. (Interinf.) Németországban az a bejelentése, hogy a leszállás órájában megtorlója az angol-amerikai légi támadásokat, Angliában nem maradt visszahang nélkül. Különösen Londonban meg vannak győződve arról, hogy a német légi erő veszélyes esz páncélt mérhet az angol szigetre, ha parancsot kap a tervezett támadásra Anglia ellen. Ezt az utóbbi időben német részről megismélt "vést, hogy a brit légitámadásokra

a németbizodalom reakciója óriási arányú megtorlásban nyilvánul meg Angliában egyáltalában nem veszik féltől, mert tudják, hogy a német légerő az utóbbi hónapokban tudatosan kímélték s szemmel láthatóan nagyon fokozták. Azt hiszik, hogy ez nemcsak védelmi célból történt. A nagyobbarányú német megtorló támadás kérdése Angliában ma jobban nyugtalanítja a lakosságot, mint a tengeraltjáró háború kérdése. (MTI)

**Orgyilkosság Bu'gáriában**

Szófia, május 31. (MTI) Vasárnap ismeretlen tettesek meggyilkolták Kliavkov Zaprian országgyűlési képviselőt. A képviselő látogatásán volt szülőfalujában. Este 9 óra tájban barátaival a főútcán ment végig. Közben két gyanus alakot vett észre. Néhány perc múlva, miután barátaitól elvált, lövés dördült és a képviselő súlyosan sebesültlen összeesett. A tetteseknek sikerült elmenekülniük. Kliavkov a mentők gépkocsiján útközben meghalt. Több részletet eddig még nem hoztak nyilvánosságra. A tettesek kézrekerítésére folyik a nyomozás.

negyedik szófiail merénylő, aki közrekerítése előtt két napig a csatornában bujkált, mint megállapították, Draganov Nikola. 1915-ben született és a múlt év decemberéig az egyik szófiail postahivatalban volt alkalmazásban. Innen három rendbeli sikkasztás miatt szöknie kellett. Azóta bujkált a rendőrség elől és eközben kommunista terroristákkal került összeköttetésbe. Amikor a rendőrség vasárnap este agyonlőtte, hamis írásokon kívül két revolvert és egy bombát is találtak nála.

Zágráb, május 31. (MTI) A belgrádi Novo Vreme jelentése szerint a Kraguljevac közelében levő ószerbiai Lapovo községben az elmúlt napokban Alexander Csikovic 12 éves gyermek az utcán töltöttel talált. Felvette és kinyitotta. A toll fel-

robbant a kezében és a jobbkeze két ujját, a bazezén három ujját leszakította a robbanás. A lap azt állítja, hogy robbanó angol-amerikai töltőtollról van szó.

**Tisztogatások a Balkánon**

A balkáni tisztogató munka tovább folyik a Balkánon. Sikeres harcot vívtak német, horvát és olasz csapatok a hercegovinai hegyvidéken a partizánokkal. Rendkívül kedvezőtlen időjárási viszonyok mellett, részben 2000 méteres magasságban kemény harcokban súlyos veszteségeket okoztak a partizánoknak. Az SS vadászok és a velük küzdő csapatok a partizánokat visszazorították a kietlen Karsztvidékre. A partizánok elfoglalt táboraiiban nagy fegyverkészleteket zsákmányoltak és egy egész kommunista vezető csoportot foglyul ejtettek. Ugyanakkor bolgár csapatok foglyulejtettek a szerb partizánok ellen folyó sikeres hadműveletek során Szerbiában két ausztrál katonát és öt szerb partizánt. A velük vívotti tűzharc során két bolgár altiszt és egy katona kifüjtette magát.

**Portugália ellenáll minden támadásnak**

Az Azovi-szigeteken tartózkodó expedíció seregek vezérkari főnöke, Reinaldo Valle de Andrade ezredes bejelentette, hogy általános hadgyakorlatok kezdődnek. A hadgyakorlatok nemcsak a katonai, hanem a polgári védelmi alakulatok is részt vesznek. Az azori-szigetek vezető lapja, az "Uniao" vezércikkében hangsúlyozza portugália védelmi elszántságát. A portugál nemzeti lelki ismeret nem tesz különbséget támadók és támadók között. A nemzet ön tudata csak portugálokat és külföldi eket ismer, Portugália mindenkor hí-

ven teljesítette kötelezettségeit s erre a tényre alapítja jogait. Akik tiszteletben tartják ezeket a jogokat, azok iránt Portugália őszinte barátsággal viseltetik. Azokkal szemben azonban, akik netalántán megakarnák támadni portugáliát, jöjjenek északra, vagy délre, keletről, vagy nyugatról, csak egyfajta magatartás lehetséges: szilárd ellenállás. Nem tételvezhető ugyan fel, hogy Port tartás lehetséges: szilárd ellenállás. akkor minden portugál férfi megtesszi kötelességét úgy a harctéren, mint a mögöttes országrészekben.

A leningrádi arcvonalon a német harci és zuhanó harci repülőgépek hatásosan bombázták a kikötői berendezéseket és rakodóhelyeket. Ládoga tó déli partján. Több légharító "öveget elhaligattattak, üzemanyagraktárakat és rakodóhelyeket lángba borítottak és több páncélvonatot megromlítottak.

Miként valamennyi arcvonalon, a magas északon is megélenkült a tüzéségi tűz. A Kandalaksa szakaszon útegeink széljel-lőttek több kiserőzést és az ellenséget megakadályozták állásai kiépítésében. Murmanszktól északnyugatra a Motovizski öbölben hatsz tíz alá vették az elelnészes hajóforgalmat.

A május 31-re virradó éjtszaka a német harci repülőket ismét tartós hatással támadásokat intéztek számos utánszállítási utvonalon ellen. A cölökben mindenhol tüzek keletkeztek és a tmadások nagy rombolást okoztak üzemi berendezésekben és vesztesítő vonatokban.

A leningrádi arcvonalon a német harci és zuhanó harci repülőgépek hatásosan bombázták a kikötői berendezéseket és rakodóhelyeket. Ládoga tó déli partján. Több légharító "öveget elhaligattattak, üzemanyagraktárakat és rakodóhelyeket lángba borítottak és több páncélvonatot megromlítottak.

Miként valamennyi arcvonalon, a magas északon is megélenkült a tüzéségi tűz. A Kandalaksa szakaszon útegeink széljel-lőttek több kiserőzést és az ellenséget megakadályozták állásai kiépítésében. Murmanszktól északnyugatra a Motovizski öbölben hatsz tíz alá vették az elelnészes hajóforgalmat.

A május 31-re virradó éjtszaka a német harci repülőket ismét tartós hatással támadásokat intéztek számos utánszállítási utvonalon ellen. A cölökben mindenhol tüzek keletkeztek és a tmadások nagy rombolást okoztak üzemi berendezésekben és vesztesítő vonatokban.

**A keleti front eseményei**  
Berlin, május 31. (MTI) Mint a Német Távirati Iroda értesül, a kubáni hídró keleti szakaszán a bolsevisták az öt napos csatában eddig 65 páncélost és 173 repülőgépet vesztek és a németek több lövészhadosztályukat szétverték. E súlyos veszteségek mitsem használtak az ellenségnek és nem hozták közelebb céljukhoz, hogy a Kubánál áttörje a német elhárító arcvonalat.

A német csapatok legfigyelemreméltóbb vállalkozása az volt, amikor Velistól délkeletre a kora reggeli órákban erős tüzéségi előkészítés után támadást kezdtek az arcvonal nagyobb kiigazítására. A német gránátosok az ellenséget heves ellenállása ellenére kivetették állásaiól és elérték a számukra kijelölt vonalakat. A bolsevisták, bár érzékeny veszteségeket szenvedtek, gyorsan odavitt tartalékokkal, zászlóaljnyi erővel négy ellentámadást intéztek az újonnan elfoglalt állások ellen, de támadásaik meghiusultak.

**Világesemények néhány sorban...**  
Egy Németországban kényszerleszállást végzett svéd katonai repülőgépet kicséréltek egy Svédországban kényszerleszállást végrehajtotta német repülőgéppel.  
A Kóminlang központi vezetőségének állandó bizottsága rendkívül ülésén alkotmánymódosítást határozott el. E szerint abban az esetben, ha a nemzeti kormány elnöke nem lenne többé abban a helyzetben, hogy hivatalát, mint államfő gyakorolja, akkor Csangkai-ek veszi át jogkörét.  
A bolsevizmus elleni harcban résztvevő önkéntesek száma állandóan emelkedik. Eddig kb. 52 ezren jelentkeztek. Ez a szám német politikai körök szerint annál inkább figyelemre méltó, mivel több, mint 400 ezer galiciai munkás dolgozik a birodalomban. A galiciai ukrán harcoló mozgalom nem függ össze Vlassov orosz tábornok mozgalmával.  
A szovjet légerők megtámadták Vitebszk városát. A szovjet bombák 90 százaléka az orosz polgári lakónegyedekre hullott. 500 halott és sebesült áldozatot jelentettek. Német részről csak két katona sebesült meg.  
Könnyű német tengeri erők a Finn-öbölben elsüllyesztettek egy szovjet tengeraltjárót. Néhány nap alatt ez a harmadik tengeraltjáró, amelyet a német haditengerészeti egységei elsüllyesztettek. (MTI)

**VÁROSI SEGÉLYEK A NYÁRI EGYETEM ÉS A DTE RÉSZERE**  
A debreceni Nyári Egyetem által évről-évre megrendezett ifrói napok támogatására a város 1500 pengő segélyt folyósít a tavalyi 1000 pengővel szemben. A Debreceni Torna-Egyesület fennállásának 75 éves jubileuma alkalmából klubhelyiségeinek berendezési költségeire 3000 pengő folyósít a város segély címen.

**P. GNICZKY ISTVÁN**  
A zezedi hírcsves  
Bravetter órásnak  
fenitánya s 13 évig elsőrendű szakmunkása volt  
**Csapó-utca 12. szám**

**Táviratok**  
HALÁLOSVEGÜ SZURKALAS  
EJJE!  
Marosvásárhely, május 31. (MTI) A Marosvásárhely közelében levő Medgyesfalván, a götéglagyar kantonjában összeszólalkozott Fülöp Albert 30 éves maroskeresztúri lakos Mikló István 34 éves raklárnokká, a Hangya Szövetkezet alkalmazottja, val és a veszekedés hevében késéval úgy megszurta, hogy azonnal meghalt. Minthogy a cselekmény az el-sőtétítés ideje alatt történt, Fülöp Albertet vátoaszínűleg statáriális bíróság elé állítják.

**SZIGORU OLASZ INTÉZKEDÉSEK**  
ELELMISZERJEGYHAMISÍTÓK ELLEN  
Róma, május 31. (MTI) Az államvédelmi törvényesék súlyos ítéletet hozott az élelmiszerjegyek hamisítói ellen. Az élelmiszerjegyek hamisítói olyan hivataloknál teljesítettek szolgálatot, melyek a jegyek szétosztásával foglalkoztak, illetőleg azoknál a nyomdákknál dolgoztak, ahol az élelmiszerjegyeket nyomják. Az ítéletek 3-25 évig terjednek, az elítéltekre kiszabott pénzbüntetés 3000 lírától 25.000 líra között mozog.

**KRISZTUS ELŐTTI 3000 EVES LELETRE BUKKANTAK**  
Szófia, május 31. (MTI) A Szófiától délre fekvő Rodope hegységben értékes őskori lelelre bukkantak. Az egyik falu egyik pincéjében egy kalapács alakú 600 gram súlyú rézfegyvert találtak, amely a régészek becslése szerint a Krisztus előtti 3000-2100 közötti trák idők-ből származik. A fegyver anyag adányben fekdtt tulajdonosnak hamvaival együtt. Ez az első ilyen fajta lelet a Rodopeban. Értéke felbecsülhetetlen.

**ITT AZ ÚJ TELEFONKÖNYV**  
A vidéki hálózatok 1943. évi kiadású betűrendes távbeszélő névsora megjelent és annak szétosztása, valamint árusítása megkezdődött. A vidéki hálózatok előfizetői a névsort megelőző névsor beszolgáltatása ellenében állomásaik után díjlanul kapják. A vidéki névsort 8 P eladási ár ellenében bármely postahivatalnál meg lehet rendelni. Közelebbi felvilágosítást a postahivatalok adnak. (MTI)

**ÖSSZEÁLLITOTTAK A VALOGYOTT MAGYAR LABDARUGÓ CSAPATOT**  
A június 6-án Szófiában játszódó válogatott magyar labdarugó csapat tagjait hétfőn jelölte ki Vághy Kálmán szövetségi kapitány. A következő csapat utazik Szófiába: Tóth György (Gamma), Rudas (Ferencváros), Szalay (Csepel), Sárosi III (Ferencváros), Szűcs (Szolnoki MÁV), Perényi (Nagyvárad AC), Kovács II (NAC), Szusza, Zsengeller (Ujpest), Bodó, Tóth III (NAC), Tartalékok Csikós (Ferencváros), Csibérdi (SBTC), Sárvári (NAC).  
A magyar válogatott labdarugó csapat csütörtökön este 7 órakor a Keleti pályaudvarról utazik el Szófiába. (MTI)

**Vigszínház**  
A nagy siker mitt prolongált s így ma 5-7 órakor utoljára a legszebb és a legmeghatóbb filmrekek:  
**ELHAGYATVA**  
Az izzó szenvedélyek, a szerelem filmje!  
Fősz.: Coriane Luchaire.

**Csokonai Színház**  
Kedden C-bérltben  
**Mondj igazat!**  
Szenzációs Vaszary-vígjáték!

**magyar filmstúdió**  
Prolongálva!  
**Külvárosi örszoba**  
Főszereplők: KARÁDY KATALIN, NAGY ISTVÁN, CSOROS GYULA  
Előadások: 5 és 7 órakor.

**telei mozgo mészere**  
Kedden 5 és 7 órakor utoljára Simor Erzs, v. Benkő magyar filmje:  
**Szabotázs**  
Holnapról: Bajor Gid, Karády Péter, Csontos filmreke:  
A SZÜZ ÉS A GÖDÖLYE

**APOLLO**  
Ma utoljára:  
**NEGYLOVAS HINTO**  
Szerdától: Holnapról: Bulla Elma, Jávör Pál, Murá Lili és Sárdy János az éva legnagyobb filmstúdiójában:  
**KÉSŐ**  
A legmélyebb emberi érzelmek megnívülőkzása.



# Hősök-napi megnyilatkozások a magyarság hősi eposzáról, a közösségi szellemről és a gyűlölet rombolásáról

Kállay Miklós miniszterelnök szombati nagy megnyilatkozása után Antal István nemzetvédelmi miniszter Pápára számolt be választóinak a kül- és belpolitikai helyzetről. Tasnádi Nagy András Cegléden a közösségi szellemről beszélt, Ullein-Reviczky Antal a magyarság hősi eposzáról mondott nagy beszédet Nagyváradon, Vitéz Keresztes Fischer Ferenc pedig a gyűlölet rombolásáról beszélt Szabadkán vasárnap.

## ANTAL ISTVÁN

Nemzetvédelmi propagandaminiszter szombaton este Pápára választókerületébe érkezett. A minisztert a Magyar Élet Pártja elnöksége testületileg fogadta. A miniszter vasárnap délelőtt panasznap keretében választóit fogadta, majd a Magyar Élet Pártja kerületi választmányi ülésén hosszabb beszédben részletes tájékoztatást adott a kül- és belpolitikai helyzetről, valamint az ország időszerű összes gazdasági, szociális és közellátási kérdéseiről. A nagy tömeggel fogadott beszámolóért Szűts Dezso kollégiumi tanár, a pápai MDP-szervezet elnöke mondott köszönetet. A miniszter vasárnap délelőtt a leventeszervezetek záróversenyén vett részt.

## TASNADI NAGY ANDRÁS

Az Országos Bethlen Gábor Szövetség ceglédi fiókjának megalakulása alkalmából rendezett programi esten beszélt a közösségi szellem kifejezéséről és szükségességéről. — A lét nagy kérdései lebegnek felettünk sötét árnyékban, — mondotta — csak úgy, mint a világ minden keresztény országa felett. A gyűlölet, a pusztítás vágyának szörnyű hullámai ostromolják Európa szabadságára áhító népeit. Megerősödjék a közösségi érzés és az individualizmus szelleme háttérbe szorul.

— Megállapíthatjuk, mi magyarok inkább individualisták vagyunk, a magyar ember nehezen enged egyéni véleményéből, szeret függetlenül élni. Az individualista szellem társadalmi nem társadalomépítő erő, inkább ellensége a társadalom immozsodásának. A közösségi lelkiület ezzel szemben nagy akaráját öleli fel a legnehezebb hajlamoknak. Magában foglalja az áldozatra kész hazaszeretetet, a nemesen érző emberességet és a szolgálattal lelke hatja át, amely az egyházi életnek is a legnagyobb ereje. Történelmünk az önreláldozó hazaszeretetnek, a közösségi érzés legszebb kivirágzásának csodálatos példáját jelvi fel a néhány százéves története tele van a nemese áldozatkészség fényes megnyilatkozásaival.

## ULLEIN-REVICZKY ANTAL

rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter az Országos Tízharcos Szövetség nagyváradi díszközgyűlésén mondott nagybeszédet. Megemlékezett 1940 szeptember 6-áról, Nagyvárad felszabadulásának napjáról, majd rámutatott arra, hogy a magyar nemzet igazán méltó a hősi életre, mert történelme nem más, mint egyetlen hatalmas hősi eposz. Ez a hősiesség az ideális eszmék között a legideálisabb: a hazaszeretet eszméjének szolgálata. A hit minden anyagi és erkölcsi erőt és ha kell, az életet is feláldozza a hazaszeretet oltárán. — Mi megszerestük ezt a hazát, — folytatta — de nem vittük el senkitől, mert szervezett állam akkor itt nem volt. Az első a magyarság alapította. Amikor ez ma-

történt, a magyarság belátta hivatását, hogy Európában kell élnie, itt nem lehet idegen, nem lehet ellenség. A kereszténység és az európai civilizáció átvétele után rögtön a kereszténység védelmére állott.

— Amíg a magyar ott állt a Kárpátok gerincén, természetesen tartottuk és Európát is természetesen tartottuk; azért vagyunk ott, hogy védjük Európát. Rámutatott ezután arra, hogy a nyugat elnyomásával, földözéssel, lenézésével fizetett a védelemért. A magyarság a trianoni gyásnapok alatt is megőrizte gerincét és minden nemzet Európában, amely anynyira fentartotta volna az ellenállás nyakas ősi szellemét, amelyet mi magyarok fentartottunk, amikor minden csábításra „Nem, nem, soha!” volt a válaszuk. Olyanoknak

## A szerb partizánok bűnlajstroma

Zágráb, május 31. (MTI) A Hrvatski Narod közli a Koszovo című albán lap cikkét, melyben arról ír, hogy január 5-én és 6-án 82 albán községben micsoda öldöklést és pusztítást végeztek az albán lakosságban a Montenegróból oda áthajtott partizánok. A vérengzés az albán lap csak azért közli, mert annak nagy arányai miatt a hatósági vizsgálat hónapokig tartott, amíg az áldozatokat és a kárt megállapították. Agyonlőttek 590 férfit, 340 nőt, másként megölték 145 rfit

## Lélelemelő ünnepély keretében bucsuztak a fémipari szakiskolások

A debreceni m. kir. Állami fémipari szakiskola ez évben végzett tanulóinak vasárnap délután volt a ballagásuk. Ezzel a ballagással nemcsak a tanuló búcsúztak, de búcsúztatták az iskolát is, amely mind ilyen iskolatípus ezében megszűnt és helyét átvette a felsőiparisiskola. A ballagással kapcsolatban tornabemutató és cserkészavató ünnepély is volt. Ez alkalmával igen nagyszámú közönség jelent meg e nagy múltú iskolának az udvarán, kiknek soraiban ott láttuk az iskola régebben végzett tanulóit immár családossal. Jelen volt a kir. tanter. főigazgató képviselőjében dr. Kriesch Gábor, a kerületi kereskedelmi és iparkamartól dr. Körössy Lajos, az ipartestület képviselőjében Szendrey Sándor alelnök.

A tanuló felvonulása és a Hiseskegy elmondása után zenés tornát mutattak be Stefan Béla tanár vezetésével. Az igen mutatós, pontos fegyelmességgel bemutatott torna nagy tetszést váltott ki. A tornabemutatóval kapcsolatos atletikai versenyek, sajnos, az eső miatt elmaradtak. A bemutató után kezdődött a ballagás. A végzett tanuló virágokkal a kezeikben végigjárták a tantermeket, a műhelyeket és felvirágozták munkahelyeiket és a gépeket. Ballagás után feszes tisztelgés mellett kihozták az intézet nemzetiszínű és cserkészzászlóját, majd kezdetét vette a cserkészfogadalom-tétel. A fogadalmat Frimmer Pál, a VI. kerületi társadalmi munka és hírerős szakezetője, a csapat parancsnoka vette ki. Frimmer Pál avatóbeszédében ismertette a fémipari szakiskola 162. sz. Irinyi cserkészcsapatainak múltját, melyből megtudtuk, hogy a csapat 1921-ben alakult és azóta igen szép munkát végzett minden vonatkozásban nagyszerűen megállta a helyét. A csapat igen szép létszámmal tovább működik a felsőiparisiskola keretében. A felavatott cserkészekhez vitéz Szabó Gábor, a felsőiparisiskola

igazgatója mondott buzdító szavakat, melyben megjelölte az utat, amelyen a csapatnak továbbra munkálkodnia kell.

## VITÉZ KERESZTES-FISCHER FERENCNE

a belügyminiszter hírvése a szabadkai városnéző közgyűlési teremben előadást tartott finnországi utazásáról, a lottaszervezet működéséről és arról, hogy milyen áldozat kész a finn nép a mai nagy háborúban. A belügyminiszter feleség előadásának végén Bácska asszonyaloz fordult. Kérem Bácska asszonyait, — mondotta — keressék a megértést, egymás megbecsülését mert a gyűlölet rombol és a szeretet kivészeiben van. Mi, akik hétköznap élhetünk, igyekezzünk egymást megértve közösen dolgozni hazáért.

A belügyminiszter hírvése vasárnap délelőtt résztvett a Hősök emlékünnepélyén, megtekintette a leventék könyvtárlitását, majd meglátogatta Bajnok közszéget.

285 nőt és 701 gyermeket. Elvelegettek 705 gyermeket, halálra kínoztak 119 férfit, 266 nőt és 747 gyermeket. Megsebesítettek 359 férfit és 275 nőt, megfojtottak 103 személyt és magukkal hurcolták 251 asszonyt és leányt.

Elraboltak 3850 ökröt, 5470 tehenet, 66.620 juhot, 19.260 kecskét, 1900 lovat, 2328 szamara és 81.458 baromfit. Ezenkívül magukkal vittek 59.400 mázsa szemeszterményt, 9000 mázsa tejterméket és 4040 mázsa mézet is.

igazgatója mondott buzdító szavakat, melyben megjelölte az utat, amelyen a csapatnak továbbra munkálkodnia kell.

A távozó tanulókat nevében Hudák László III. éves fémipari szakiskolai tanuló mondott búcsúszavakat. Meleg szeretettel és nagy hálával emlékezett meg az igazgatóról, akiket a szigorral és elfogyhatatlan szeretettel faragta őket kész emberekre, a lelkes és nagytudású tanári és oktatói karra együtt.

Beszéde végével Zeko Sándor III. éves tanuló áradta a zászlót az új maradt tanulóknak. Feledhetetlen jelenet volt ez a lélelemelő perc amikor az átadó diák könnyes szemmel megcsókolta a zászlókat és ezeket a szavakat mondta: — Vegyétek át ezeket a zászlókat, dolgozzatok, éljétek érte és ha a haza úgy kívánja, tudjátok érte meghalni.

Puskás Béla felsőiparisiskolai II. éves tanuló vette át a zászlókat, aki szintén csillogó szemekkel, megcsókolta a nemzeti eszme magasos szimbólumát és fogadalmat tett, hogy a zászlót mindig magasban fogják hordani, hozzá hűek lesznek mindhalálig, érte élni és ha kell halni fognak.

ezeket a derék fiúkat olyan értékes polgárokká nevelte.

Majd az intézet igazgatója, vitéz Szabó Gábor emlékedett szólásra. Meghódott szavakkal mondott utolsó istenhözszódot a távozó fiúkhoz. — Ez a búcsú nem végleges fiúk, az iskolai kapui mindenkor nyitva állnak előttetek és mi szeretettel várunk benneteket. Jöjjetek jöbén, rosszban hozzánk, hogy veletek örülhessünk, vagy ha kell segíthessünk rajtatok. Vigyétek ki az életbe a haza és munka szeretetét, úgy ahogy azt mi lét a három év alatt belétek ottottuk. Ne feledjétek el ezt a mondatot: „Isten, Haza és a család!”

Búcsúszavai után ismertette a fémipari szakiskola múltját. Az iskola 1908-ban alakult, tehát 35 évvel át szolgálta az ipari fejlődést. Érdekes számadatokat hallottunk, így pl.: a fémipari szaknak 2897, a papárnak, amely később alakult 1921-ben 663, az építőipari teli tanulóinak 213 beiratkozott tanulója volt. Igen nagyszámot mutat a különböző ipari tanfolyamok adata,

## Június 2-án lesz a kormányzógyűlés doktoravatás Debrecenben

A Debreceni Tisza István Tudományegyetem tanácsa június 2-án, szerdán délután 1 órakor a központi épület aulájában doktoravatást ült tart. — Ez alkalommal kerül sor Ádor Zoltán jogtudományi doktorjerejt sub auspiciis gubernatoris foktorrá avatására. A Kormányzó urat az avatáson Fáy István kultuszminiszteriumi államtitkár képviseli. Fáy István szerdán délelőtt érkezik Debrecenbe.

## Vitéz Nánássy Lajos vezetésével megnyitja a hajdúszoboszlói Gambrinus szálló és étterem

Nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében nyitotta meg szombaton Vitéz Nánássy Lajos Hajdúszoboszlón az országosan kiváló hírű Gambrinus szállót és éttermet, mely lényeg év óta nem csak Magyarországon, de a külföldiek előtt is ismertté vált. Modernül felszerelt termelével, pompás szobáival, kényelmességével a hajdúszoboszlói Gambrinus valóban Európai színvonalon áll, amely a fővárosnak is szükséges lehetne.

A megnyitáson nemcsak az ország különböző részéről keresték fel Szoboszlónak ezt a nagyszerű és minden elképzelhető kényelemmel és izlésessel berendezett szállóját és éttermét, hanem Debrecenből is, valamint Kolozsvár és Nagyvárad is nagy számban képviselte magát, s mindenki a legnagyobb meglepedéssel állapíthatta meg, hogy a közéleti hívatalt a legmesszebbmenőkig gondoskodik az étterem megfelelő ellátásáról, ami a változatos és rónadal összeállított étlapokról is kitűnik. Előnyös és udvaris, pontos, gyors a kiszolgálás s a nyaraló vendégek a háborús viszonyokhoz képest minden lehető kényelem megadatik.

A szállóban pompásan berendezett uzorobák, világos, tiszta, izlésessel berendezett lakosztályok várják a vendégeket s az érdeklődés, mint megtudtuk, már eddig is olyan hatalmas, hogy a szobák kivétel nélkül már szeptemberig előjegyzésben vannak. Vitéz Nánássy Lajos szálló és étterem-igazgató igazán nagy hozzáértéssel és gyakorlatlaltal vezeti a hajdúszoboszlói nyaralóknak ezt a gyönyörű paradicsomát. Az egész épületet minden esztendőben előszaggal újávarásolja, minden évadnyitáson frissen festett falak, bútorok várják a vendégeket. Pompás borokról is gondoskodik a tulajdonos s a szórakozást kitérő zenekar szolgálja. Debreceni Kiss Jóskaival sem ismeretlen s több ízben állt külföldi mikrofonok előtt is.

Igazán nem is csoda, ha a vendégek már az első napon a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a popás vezetésről s a megjelent közönség szinte meglepedéssel vette

amely szerint az elmúlt 35 év alk 11.740 iparos nyert magasabb ipari képesítést. Így átlag elosztva évent 450 tanulója volt az iskolának. Meg tudtuk azt is, hogy a régebben vézett tanulóknak nagyon sok ipari vezető ember van, akik itt Debrecenben, az ország különböző városai-ban, de külföldön is szereznek meg becsület a magyar iparnak és ennek az iskolának. Ezután megemlékezett az igazgató az iskolai világi háborús hősi halottairól. 1914-1918 között 1 tanár és 14 tanuló ment el az iskola padjaiból a dicsőség mezejére és halt hősi halált. Megemlékezés közben a tanuló megkoszorúzták az iskola folyosóján levő világháborús hősi halottjainak emléktábláját, majd egy négy perces áldoztak a magyar hősök emlékének. A hősi fohász elmondása a Szózat elnevezése után véget ért lélelemelő ünnepély, melynek hazaszeretettől izzó mozzanatai fel lehetne emlékeztetnek a nagyszerű szellemmel amely az iskola falain belül uralkodik.

## Halálraült c'gány

Szolnok, május 31. (MTI) A szolnoki törvényszék rögtönféső tanácsa Lakatos Gyula 47 éves rákóczi cigányt költéltálati halálra ítélt. Lakatos Gyula január 18-án, majd május 23-án az elsőfős ítélete ideje alatt betöréses lopásokat követett el.

Lakatos a múlt év december hó 22-én szabadult a Sopron-kövidai fegyházból. Feltételeken helyezték szabadlábra. Összesen kb. 20 évet töltött különböző fegyintézetekben.

## ŐRDÖG AGYONVERTE ELLENÉSEGET

Szeged, május 31. (MTI) Csorván az országúton napokkal ezelőtt meggyilkolta találták Varga Mihály 17 éves földművelőlegényt. A rendőrség most elfogta a gyilkosság tettesét, egy fiatal földművelőlegényt és Őrdög Antal 45 éves csorvái gazdát. Bevallották, hogy az áldozatot ronggallal és ásóval agyonverték, mert ellenségeknek tartották.

## A FELSŐDUNÁNTULI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA ÚJ ELNÖKE

Szombathely, május 31. (MTI) A Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara most tartott közgyűlésén belőlt tette a szentmártoni Radó Lajos hálaival megválasztott elnöki tisztiséget. A kamara elnökévé 15 szavazattal többséggel Virtsolti Ruprecht Antal sajtóskái földbírókat választották meg.

## Prohász

Tragikus esemény. Sors akarta, hogy a szolnoki cigány, aki a múlt év december hó 22-én szabadult a Sopron-kövidai fegyházból, feltételeken helyezték szabadlábra. Összesen kb. 20 évet töltött különböző fegyintézetekben.

## ŐRDÖG AGYONVERTE ELLENÉSEGET

Szeged, május 31. (MTI) Csorván az országúton napokkal ezelőtt meggyilkolta találták Varga Mihály 17 éves földművelőlegényt. A rendőrség most elfogta a gyilkosság tettesét, egy fiatal földművelőlegényt és Őrdög Antal 45 éves csorvái gazdát. Bevallották, hogy az áldozatot ronggallal és ásóval agyonverték, mert ellenségeknek tartották.

# Debreceni református egyház számadásánál 87.000 P hiány mutatkozik

Az egyházi adó még mindig békebeli nívón van

A debreceni református egyház 1942. évi zárószámadása el-  
készült és azt a felügyelő bi-  
rósság alaposan megvizsgálta.  
A számadást a gazdasági bizotti-  
ség is lejárta és a presbitéri-  
um legközelebbi gyűlése elé  
terjeszti. A számadás igen ked-  
vezőtlen eredményt tüntet fel.  
Az egyházi pénztár 2.000.000  
pengő meghaladó forgalmából  
a közszükségleti alap 777.000 P  
bevételét és 864.000 P kiadást  
mutat úgy, hogy a hiány 87.000  
P-t tesz ki.

A közszükségleti alapnak ez  
a nagy hiánya azért áll elő, —  
mert ez az alap fedezi a többi  
összes alapok hiányait is. Így a  
népiskolai alap 163.000 P, a Dó-  
mbszékes alap 53.000 P, az iskolai  
alap 22.000 P hiányt mutat fel.  
Az egyház gazdálkodásának  
ezt a nagy hiányát az a körülmé-  
ny idézte elő, hogy úgy a  
személyi kiadásokban, fizetések

ben, valamint a dologi kiadás-  
okban is nagy emelkedés ál-  
lott elő, ekkoriban az egyház be-  
vételei ennek megfelelő mérték-  
ben nem növekedtek.

Debrecenben a református  
egyházi és iskolai adó országos  
viszonylatban is a legalacsony-  
abbak közé tartozik. Az 1941.  
év folyamán kerekén 10.000P-  
vel kevesebb egyházi és iskolai  
adó folyt be, mint a megelőző  
évben.

Az egyházi és iskolai adó  
még mindig a békebeli szinten  
áll. A református egyház  
adóbevételét nem csökkentették.

Megfelelő tartalékoknak igény  
bevételével az 1942. év hiányát  
sikerült megnyugtatóan ren-  
dezni, azonban az 1942. évi  
számadás nagy hiánya az egy-  
ház gazdálkodásában a megfe-  
lelő intézkedéseknek kell idő-  
ben való megtételére hívja fel  
a figyelmet

# Ékszer- és ékszer- garázdálkodnak Debrecenben

Amióta a nemesfém és ék-  
szerek ára magasra szökkent az  
alvilág tagjai körében is elősze-  
rettel keresik az ékszereket.  
Legutóbb több feljelentés érke-  
zett a debreceni rendőrséghez,  
amelyekben a károsultak ék-  
szertulajdonosokról tettek feljele-  
nést.

Ulrich Jenő bankigazgató  
Széchenyi-utca 74. szám alatti  
lakásába ismeretlen tolvaj be-  
surrant és onnan, az ebédidőből  
ellopva pénztárcáját, amelyben  
200 pengő készpénz, egy 400  
pengő értékű jászvénuszóvaj és

mind nagyobb méreteket öte-  
tű, valamint két darab arany-  
gyűrű volt. A kár összesen 1000  
pengő.

Gál Endre, Dégenfeld-tér 4.  
szám alatti lakos ismeretlen tet-  
te ellen tett feljelentést, aki  
egy óvatlan pillanatban besur-  
rant lakásába és onnan ellopott  
egy arany nyakláncot, arany  
keresztet és több darab fehér-  
neműt 500 pengő értékben.

A lopások tettesének kideríté-  
sére a rendőrség megindította  
a nyomozást.

# Mig a család husmérgezésben a klinikán feküdt, a család fő odahaza hirtelen meghalt

Tragikus és megdöbbentő  
esemény sorozatba került bele a  
Sors akaratából Debrecen egyik  
tisztelretreméltó kereskedő csalá-  
djára.

Prohászka József, Bethlen-  
utca 44. szám alatti lakos, tűzi-  
fakereskedő felesége, 21 éves  
Gabriella nevű leánya és kocsis-  
uk Mezei István szombaton  
reggel az újlejtől szőlőbe ment  
ki, hogy ellenőrizzék a permeté-  
zést. Ebédre töltött káposztát  
vittek magukkal, amelyet a gon-  
dos háziasszony még csütörtök-  
ön elkészített. Délben minden  
gyanú nélkül hozzákezdtek az  
ebédhez s a maradékot odaad-  
ták a kutyának. Alig telt el az  
ebéd után egy félóra, amikor  
Prohászka Józsefné, a leánya  
és a kocsis hirtelen rosszul lett.  
A kutyát is vonítani kezdett és  
kínjában a földet marta. A kö-  
zelből nyomban telefonáltak  
Debrecenbe gépkocsisra, amely  
után Prohászka Józsefnéket  
beszállította a debreceni bel-  
gyógyászati klinikára. Itt meg-  
állapították, hogy a három em-  
ber gyomormérgezésben szenved-  
tett. A mérgezés valószínűleg  
a csütörtöki, disznósónkából  
készített töltöttkáposzta okoz-  
ta. Szerencsére a gyors és azon-  
nali orvosi beavatkozás követ-  
keztében a husmérgezés nem

tudott nagyobb méreteket öte-  
tű, valamint két darab arany-  
gyűrű volt. A kár összesen 1000  
pengő.

Gál Endre, Dégenfeld-tér 4.  
szám alatti lakos ismeretlen tet-  
te ellen tett feljelentést, aki  
egy óvatlan pillanatban besur-  
rant lakásába és onnan ellopott  
egy arany nyakláncot, arany  
keresztet és több darab fehér-  
neműt 500 pengő értékben.

A lopások tettesének kideríté-  
sére a rendőrség megindította  
a nyomozást.

A husmérgezésről értesítet-  
ték Prohászka Józsefet is, aki  
azonnal kislépett a klinikára fe-  
lesége és leánya meglátogatá-  
sára. Prohászka József sokáig  
elbeszélgetett hozzátartozóival a  
klinikán és látszólag megnyu-  
godva tért haza lakására.

Vasárnap reggel aztán bekö-  
vetkezett a tragédia, amelyre  
senkinek sem számított. Prohászka  
József hirtelen rosszul lett, el-  
vesztette eszméletét és mire a  
házbátartozók ráidáztak, meg-  
halt.

A hirtelen halálról jelentést  
tettek a rendőrségnek, amely  
megindította a vizsgálatot. Az  
eddig feltevések szerint csalá-  
djára husmérgezés okozta a  
készenléte, hogy nagyjából  
izgalom lépett fel nála, amely-  
nek következtében aztán szív-  
szélhártya kapott. Tekintettel  
azonban arra, hogy Prohászka  
József is evett abból a töltött-  
káposztából, amelytől a család  
mérgezésben szenvedett, elrendel-  
ték holttestének felboncolását.

Prohászka József halála szé-  
les körben keltett óriási rész-  
vétet.

**Tavaszi  
szükségleteit  
az  
„UNIO“  
központi hiteliroda  
cégeinél változatlan feltétellel  
és előzékeny kiszolgálással mel-  
letti szerezheti be.**

Vásárlásra jogosító utalványt  
kérjen az

**„UNIO“ irodájában  
Piac-utca 44. sz.**

**PROHÁSZKA JOZSEF  
HALÁLA MÉLY RESZVÉTELT  
KELTETT DEBRECENBEN**

Prohászka József a világhá-  
ború előtt a debreceni István  
gőzmalom agilis tisztviselője  
volt. A világháborút becsülettel  
és odaadással, jó magyarhoz  
illően végigküzdötte. Hazatérte  
után megvált az István gőzma-  
lomtól s hosszabb ideig gazdál-  
kodott. Mintegy két évtizeddel  
előtt bekapcsolódott a debre-  
ceni kereskedelmi életbe s tű-  
zifakereskedést nyitott. Mindig  
példás tagja volt a híres debre-  
ceni kereskedő társadalomnak,  
szimpatikus, szerény modorú,  
tisztas hűvel az egész vá-  
ros közönségének megbecsülé-  
sét vívta ki. A Baross Szövets-  
ség tűzifakereskedő szakos-  
tályának elnökeként értékes  
munkásságot fejtett ki, élet-  
működését kartársai, a kiske-  
reskedők érdekeinek felkarolá-  
sára szentelte. Igen értékes  
munkásságot fejtett ki ebben a  
minőségében és sok elismerés-  
reméltó kezdeményezés fűződik  
nevéhez.

Mind öt, mind családját a  
debreceniek őszinte nagyrebe-  
csülése vette körül mindenkor  
és így méltán keltett 51 éves  
korában hirtelen bekövetkezett,  
szinte tragikus halála mély  
részvétet Debrecenben. Kartár-  
sai őszintén gyászolják a jó ha-  
rátot, bajtársát. A Baross Szö-  
vegség temetésén testületileg  
vesz részt.

A Baross Szövetség tűzifaké-  
reskedői szakosztálya tegnap  
este népes ülést tartott. Dr. vi-  
téz Dávid Géza, a Baross Szö-  
vegség elnöke mélyszégyen meg-  
hatottsággal jelentette be, hogy  
a szakosztály érdemes elnöke:  
Prohászka József hirtelen el-  
hunyt. Meleg szavakkal méltat-  
ta rendkívül értékes tevé-  
ségét. Sokat s a legteljesebb ön-  
zetlenséggel dolgozott a szakma  
érdekeiben. Mindenki szerette,  
becsülte, mert jó ember volt.  
Megemlékezett, hogy a tűzifa-  
nagykereskedők körében is a  
legnagyobb részvétet keltette  
Prohászka József elhunyt.

Ugy a Baross Szövetség, min-  
a tűzifakereskedők szakosz-  
tálya méltóképpen rójjá le ke-  
veletét Prohászka József em-  
léke iránt. Testületileg vesznek  
részt a temetésen s koszorút  
helveznek a koporsóra.

Értesítjük az igen tisztelt  
Tagtársainkat, hogy a hirtelen  
elhunyt Prohászka József tűzi-  
fa-szakosztály elnökének teme-  
tése június 1-én lesz. Felkérjük  
összes Tagtársainkat, hogy a  
temetésen teljes számban részt  
vevni sziveskedjenek.

Gyülekezés június 1-én dél-  
után 5 órakor a Köztemető dísz-  
ravatalozója előtt. Kérjük  
tagtársainkat, hogy ma délután  
hivatalos órát nem tartunk. Az  
Elnökség.

# D. dr Révész Imre református püspök Nagybányán

Mint a Debreceni Újság-  
Hajdúföld jelentette, D. dr. Ré-  
vész Imre, a tiszántúli reformá-  
tus egyházkerület püspöke, dr.  
Fereny Károly egyházkerületi  
főjegyző és Tamás Ferenc egy-  
házkerületi misszió lelkész tár-  
saságában szombaton Nagybá-  
nyára utazott generális vizitá-  
cióra. Érdekes, hogy ugyanak-  
kor tartotta a nagybányai ágost-  
ai evangélikus egyháznál hiva-  
talos látogatását Thuróczy Zoltán  
ágostai evangélikus püspök  
is s a két kiváló protestáns egy-  
házfő a kaszinóban rendezett  
közös ebédnél találkozott.

D. dr. Révész Imre püspököt  
az állomáson Oláh Sándor  
nagybányai református lelkész  
ésseres fogadta és üdvözölte a  
presbitérium tagjaival. A püs-  
pök vasárnap délelőtt Nagybá-  
nyán a templomban szolgált,  
majd azután részt vett a presi-  
biteri gyűlésen. A presbiteri gyű-  
lés előtt a nagybányai római  
katolikus, görög katolikus és az  
unitárius egyházak lelkészei  
küldöttségileg üdvözölték a  
püspököt, aki szíves hangon kö-  
szönte meg a kedves figyelmet.  
A presbiteri gyűlésen dr. Fe-  
reny Károly egyházkerületi  
főjegyző beszámolót tartott az  
egyházról megejtett szokásos  
vizsgálatról, majd pedig D. dr.  
Révész Imre püspök mondott

beszédet, amelyben atyafiságos  
szeretettel fejezte ki elismeré-  
sét és tette meg észrevételeit,  
végül imádságot mondott.

Délben a református és az  
ágostai evangélikus nőegylet  
rendezésében a Kaszinóban egy-  
szerű ebéd volt, amelyen a két  
püspökkel együtt részt vettek a  
két egyház vezető emberei nagy  
számmal.

Délután Felsőbányán az ota-  
ni református templomban is  
prédikált a püspök, amely után  
a felsőbányai presbitérium is  
ülést tartott. Itt is a különböző  
vallásfelekezetek lelkészei is üd-  
vözölték a püspököt, aki hálás  
szavakkal mondott köszönetet.  
A presbiteri gyűlésen dr. Fe-  
reny Károly tett jelentést a  
vizitációról, amely után D. dr.  
Révész Imre püspök tartott zá-  
róbeszédet és mondott imádsá-  
got.

Tamás Ferenc misszió le-  
lkész Nagybányán gyermekisten-  
tisztelést tartott, majd a misz-  
siói alakulatokkal folytatott  
tárgyalásokat, délután pedig a  
Soli Deo Kollégium tagjaival  
foglalkozott.

D. dr. Révész Imre püspök és  
kísérete tegnap délből érkezett  
vissza Debrecenbe. A püspök a  
hét végén folytatja tovább látó-  
gatását a nagybányai egyház  
megyében.

# Az egyke-elleni küzdelem jegyében rendezték meg a debreceni állami gimnázium műkedvelő előadását

Vasárnap délután ismételte  
meg a debreceni állami Faze-  
kas Mihály gimnázium „Petőfi  
Sándor” önképzőkör Kodolányi  
„Földindulás” című műkedvelő  
előadását a MÁV Egyetértés  
kulturházában. Résztvett ezen  
az előadáson a darab kiváló  
rendezője, a Csokonai-színház  
művésze, Zách János és felesé-  
ge, Almásy Judit, valamint az  
állami gimnázium tanárika  
Ur Márton igazgató vezetésé-  
vel.

Az előadás előtt Bodnár Im-  
re, az önképzőkör vezetőtanára,  
és a darab előkészítőinek meg-  
szervezője mondott bevezető  
beszédet.

— *Soha talán még nem volt  
annyira szükség hősökre, mint  
ma, amikor körülöttünk láng-  
ban áll Inderült a világ s nyuj-  
totgatja felénk karját a vörös  
rém.* Ugrásra készen, hogy el-  
tiporjon a földről mindent, ami  
szent, mindent, ami szép, min-  
dent, ami kultúra. Azonban itt-  
hon is vannak, akik ellen har-

colnunk kell, mert nemzetünk  
léte és fennmaradása függ ettől  
a harctól. *Ilyen vészes kör az  
egyke is, amint most látni fog-  
juk. Okuljunk az ezért harco-  
lók esetén, legyünk mi is hősek  
hogy küzdve a félrevezetés és  
anyag érdekek ellen, váljunk  
méltókká azokhoz a hősközök,  
akiknek csillagjain benépesítik a  
magyar eget!*

A műkedvelő előadás szerep-  
lőgárdája közül újból meg kell  
emlékeznünk a kiváló Karap  
Endréről, aki most is sok sik-  
kert könyvelhet el. De mellette  
osztokodhatnak a sikerben:  
Márk Lilla, Fogarassy Judit,  
Hámori Lilla, Rada Piroška,  
Lévay Mária, Szász Mária, Kós  
János, Pólya Jenő, Gyulai Laci,  
Orosz László, Kovács Ernő,  
Lévay András, Kun József, Uri  
János, B. Kovács István és a  
kitűnő Telek István.

A nagy sikerre való tekintet-  
tel az előadást előreláthatólag  
Aldozócsütörtökön meg fogjuk  
ismételni.

**A könyvnap szenzációja  
Debrecenben**

Dinter Arthur pácatlan sikertű korregénye

# A VÉRRONTÓ BŰN

Ára: füzve 5.-- pengő  
kötve 7.-- pengő

Kapható: a Debreceni Újság--Hajdúföld  
kiadóhivatalában, Piac-utca 56. sz.

# HÍREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK FARSÁKÖRE** az Arany Bika szálló felcímelőjén nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 8-9 óráig.

**HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pánusznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MHP Hírközlő adhatók át.

## GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

**"Kossuth" Lux Arnold,** Piac-utca 26. Telefon: 29-58. — **"Magyar Korona"** Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — **"Arany János"** Bozók György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — **"Hungaria"** Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f. Telefon: 32-50.



**Városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósága június 4-én, pénteken délután tartja közgyűlését a város háza dísztermében. Délelőtt fél 10 órakor lesz a kitanácssteremben a törvényhatósági közgyűlés.

**Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága** június 2-án a város háza kitanácssteremében ülést tart. Az ülésen több jelentős kérdés kerül megárgyalásra. Zöld József polgármester helyettes a közlekedési ügyosztály féléves működéséről számol be, ismertetésre kerül a belügyminiszter átirata városi műszaki ügyosztály státuszrendezése, valamint a városi gyakornoki állások betöltésének egységes szabályozása ügyében.

**Szatmár, dr. Csóka László** intenciói alapján a legerőteljesebb fejlődés útjára lépett. Nagyszerű teret látásfennmaradás művészi szobrok felállítását tervezik.

**Dr. Javornitzky Jenő** Debrecenben. Dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos, a KANSZ vezértitkára kedden Debrecenbe érkezik és a kir. ítélőtáblán száll meg. Részt vesz a KANSZ szerdai gyűlésén és tájékoztatást nyújt az időszerű köztisztviselői kérdésekről.

**Elítélték, mert a cirkuszokkal csavargott.** Horogh Lajos 20 éves fiatal fiút elfogta a debreceni rendőrség. Csavargásért vonták felelősségre, mert állandóan egy-egy cirkuszhoz csapódott és azokkal vándorolt. Így került el Debrecenbe is. A rendőrkapitány mint kihágási bíróság csavargásért 10 napi elzárásra ítélte.

**Egyetemi közgyűlés.** Június 5-én, szombaton délelőtt 11 órakor a Központi Egyetem aulájában lesz az egyetem tanácskozó közgyűlése. Előzőleg fél 10 órakor az egyetemi templomban istentisztelet lesz, melyen dr. Czeglédy Sándor egyetemi ny. r. tanár hirdeti. A közgyűlésen dr. szepesvári Haendel Vilmos rektor mond megnyitót, dr. szentpéteri Kun Béla jogtudományi dekan tart értekezést. Az 1941. 15. te. házassági akadályát emiatt a közgyűlés keretén belül kerül sor a pályamunkák méltóságára és a pályadíjak kiosztására.

## Nagy az érdeklődés a Debreczeni Ujság-Hajdúföld novellapályázata iránt

A Debreceni Ujság-Hajdúföld nemrégiben meghirdetett eredeti novellapályázata iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Már eddig is számos sikerült és kevésbé sikerült mű érkezett be szerkesztőségünkbe.

Ismételten felhívjuk a pályázaton résztvevők figyelmét arra, hogy a beküldött pályamű borítékban feltűnő helyen jelöljék meg a mű rendeltetését.

A terjedelemmel kapcsolatban közöljük, hogy a pályamunkák lehetőleg 120-140 gépet sorral ne legyenek hosszabbak. A beadási határidő június 20. amikor megkezdjük a sikeresnek ítélt novellák közlését.

## A tyúk kaparta ki a brilliánst a szemből

A múlt nap özv. vitéz Szathmáry Józsefné, Zöldfa-utca 3. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Panaszában elmondta, hogy pénzárcajában tartotta három, értékes aranygyűrűt, amelyek közül valaki a legértékesebb kettőt ellopta. Az ellopt gyűrűket brilliánssal díszítették és értékük több, mint 1000 pengő volt.

A rendőrség megindította a nyomozást a vákmerő ékszerlopás ügyében, azonban tegnap váratlan fordulat állott be. Özv. Szathmáry Józsefné bejelentette a rendőrségen, hogy megkezdte a brilliánssal díszített gyűrűk. Az elveszettnek hitt gyűrűk papíra voltak esomárgolva és véletlenül a szemétköze kerültek. A tyúkok azután székparták a papírt s így találták meg a oszillogó ékszereket háztartási alkalmazottja.

A rendőrség megszüntette a nyomozást az ügyben.

**Halálra éhezlette unokáját.** Lukács Dánielné szabadkai asszonyt a rendőrség őrizetbe vette gyermekgyilkosság gyanúja miatt, mert állítólag unokáját, akit szoptatásra is elvállalt, halálra éhezlette.

**Tiltott visszatérésért 25 napi elzárásra ítélték.** Nagy Piroška 21 éves érbogozsói lakost tegnap vonták felelősségre a debreceni rendőrkapitány mint kihágási bíróság tiltott visszatérés miatt. Huszonöt napi elzárásra ítélték.

**Biharmegyében nyolc malom ellen indították meg eljárást,** mert feketeliszttal forgalombahozatalát elősegítették. Az egyik malom működését felfüggesztették.

**Augusztus végéig szabad a bélyegezetlen izzólámpák árusítása.** A múlt év végén kiadott 86.280-1942. K. M. sz. rendelet arra kötelezte az izzólámpagyárakat, hogy az általános fogyasztás céljait szolgáló 15-150 dekalumen erejű izzólámpák burkolatára bélyegezzék rá a fogyasztói árat. A rendelet szerint ez év május 31-e után ármezjelölés nélkül általános fogyasztásra készült izzólámpákat csak 20 százalékkal alacsonyabb áron lehet forgalomba hozni. Mivel számos gyár a remélnél későbbben kezdte hozzá a bélyegzéshez és a kereskedőknél is sok árbélyegzéssel el nem látott izzólámpa van, a Villamosági Rádiókereskedők és Kisiparosok Országos Egyesülete az Árhivatalhoz fordult, kérve a 86.280. sz. rendeletben megállapított május 31-i terminus kitolását. Beadványukra az Árhivatal 28.192-2/v. 1943. sz. rendeletével megengedte, hogy az ármezjelölés nélkül általános fogyasztásra készült izzólámpákat egyelőre ezévi aug. 31-ig eredeti, tehát nem 20 százalékkal csökkentett áron hozhassanak forgalomba a kereskedők.

## Bekecsoltvaj csavargót fogott a rendőrség

**Dobi János** bellegelő, gazdálkodó, a múlt nap a Vendég-ú. 3. számú ház előtt hagyta őrizetlenül kocsját, amelyről valaki ellopta értékes bőrbekécsét. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást és elfogta **Enyedi József** 38 éves napszámot, akinek jelenleg nincsen semmiféle foglalkozása. Sőt, bejelentett lakása sem. A bekecselt megtalálták nála. Beismerte, hogy ő használta ki a kedvező alkalmat. Lopás miatt indult meg ellene az eljárás.

**Hangverseny a zeneiskolában.** Debrecen város zeneiskolája június 2-án, szerdán rendezte X. nyilvános hangversenyt (Debussy-Boccherini emlékest) este fél 8 órakor a zeneiskola hangversenytermében. Belépődíj nincs! Pontos megjelenést kérünk!

**Súlyos szerencsétlenség történt egy román erdő robbantásánál** Szentjános község határában. Kiss Zsigmond munkásnak az idő előtt felrobbant dinamitgyújtás mindkét kezeféjét szétromosította.

**Huszonöt mazsa fémhulladékot** szedtek össze a levették Kecskeméten az első gyűjtési napon.

**Szociális vagyonoszlógató vasutasokat** ítélte el a törvényszék. Reményi Gézát egy esztendő, Holka Jánost hététhónapi börtönbüntetéssel sújtotta, mert a vasúti kocsikból gumitömlőket, borokat és fémtermékeket loptak. Mindkét ítélet jogerős.

**Az utcán lötte fémbe magát** Sepsiszentgyörgyön egy 19 éves vilánszerelő tanuló. A zsebében talált bűnisztévé szerint szerelmi bánatában dobta el magát az élelet.

**A pipere- és borotvaszappan nem norinbergi eltk.** A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 40.286-1943. K. K. M. szám alatt a következő döntést hozta: „Az 1922. XII. t. c. 46. §-a alapján kialakult ipari jogi gyakorlat szerint norinbergi árucikkkel való kereskedelemre jogosító iparigazolvány alapján a kereskedő pipere- és borotvaszappan árusításával nem foglalkozhatik.”

**Csalását elítélte egy szociális ügyvédet.** Gellner Dezső szociális ügyvédet csalásért négyhónapi fogságra ítélte, mert hogy perkölséggel megtagarította, nővére engedélyezte követelését és annak nevében szegénységi bizonyítvánnyal perrelle. Az ítélet nem jogerős.

**A vaskereskedő gépsziját is árusíthat.** A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 100.749-1942. K. K. M. szám alatt az alábbi leiratot intézte valamennyi másodfokú iparhatóságokhoz: „A kialakult gyakorlat szerint a vaskereskedő az erre szóló iparigazolvány alapján kisebb gépekkel és gépalkatrészekkel is kereskedhetik. Figyelemmel arra, hogy a gépszij is gépalkatrésznek minősül, nem tehető észrevétel az ellen, ha a vaskereskedő az erre jogosító iparigazolvány alapján gépsziját forgalombahozatalára is engedélyezik.”

## Nagyszerű vizsgaelőadás B. Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti iskolájában

Vasárnap délelőtt tartotta B. Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti tanárna a Kossuth-utca 11. számú tanfolyamának záróvizsgáját. Ebből az alkalomból annepi díszbe öltözött a tánciskola nagyterme s a nézőközönség előtt gyönyörű seinpán volt felállítva, melyen egymásután perereget a szebbnél-szebb táncszámok s egymásután léptek a reflektorok fénye elé a két és fél éves csoppségek és mélyen átértett táncművészettel rendelkező érettségiző növendékek.

A tartalmas műsor gyorsan pergő számait a nézőközönség nagy tömegével fogadta s valahányszor összeszápadott a függöny, felrobbant taps jelezte a szám nagyszerűségét. Sok tapsot kapott ügyes mozgásáért a kis Szolnoki Anikó, Biró Csöpi, Miskolczy Márta, Cserep Lacika és Ulrich Péter, de a többi kis szereplőknek is kijárt a tapsjutalom. Nagy sikert aratott Domsódy Mária kedves jelenete „Harangzó” címmel, mely után zúgó taps jutalmazta Nyika Mártha és Toth Erzsike „Idill”-jét, melyet Liszt II. magyar rapszódijára adtak elő kiforrott, mélyerzésű művészettel. Megkapó volt a műsor második részében az „Elégia”. Kiforrottan, komolyan, mélyérzéssel adta elő ezt a szótort Nyika Mártha, Bökönyi Magda, Povácssay Eliza és Lehoczky Éva. Körülbelül ugyanilyen felkészültséggel láttuk a „Két nővér” c. népballada feldolgozását is. Elragadó jelenség volt Bakonyi Mária „Kis lord”-ja. A műsor többi száma is mind idekíváncsokra a st-

lusos táncantátás- és előadást. Mint érdekességet említenek meg, hogy B. Vattay Margit egy új táncantatási rendszert hozott be mozdulatművészeti iskolájába, az úgynevezett karakterórát. Ennek keretében a modern táncról kezdve a steppen és mozdulatművészetet át a nemzeti táncok is tanításra kerülnek, s minden tanuló rátalál az egyéniségének legjobban megfelelő mozdulatművészeti ágra. Debrecenben B. Vattay Margit iskolája az első és egyedülálló, ahol a karakteróra be van vezetve.

Nagy sikert aratott az előadáson egy műsoron kívüli szám. Ennek keretében Szilágyi István tizenkétéves gyermek egy saját költeményét adta elő s mint később megtudtuk, Szilágyi István betegsége következtében nem tudott járni s csak most a legutóbbi időben tanulta meg a test egyensúlyozását s a biztos járást a karakteróra keretében. Tehát nemcsak szép a mozdulatművészet, hanem gyógyító hatása is van, ha azt olyan művész tanítja, mint B. Vattay Margit.

A nagyszerű aratott vizsga előadáson megjelent Selmeczy Mihály, a Csokonai-színház neves művésze is, akit színterben azzal a kérdéssel vettek körül a szülők és jelenlévők, járjon köze Unger igazgatónál, hogy a pünkösdi ünnepek alatt a Csokonai-színházban megismételhesék a nagyszerű zárolóadását. Nekünk ezzel kapcsolatban az a megjegyzésünk, hogy ez az előadás minden bizonnyal felhatalas volna a Csokonai-színházban is.

## Vigyázat! Agyonlőtte édesanyját P. Kovács László 20 éves szolnoki fiatalember, amint pisztolyt akarta kipróbálni. A szerencsétlen asszony kórházba szállítás közben halt meg.

**Dr. Naményi Gyuláné** győrsíróiskolájában. gépirőskolájában június elején tanfolyamkészs. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés állami vizsgára. (Batthyányi-ú. 1.) Telefon: húszhetvenhét. Főigazgatói engedély: 6475. Helyesirratás.

**Haltan pár selyemharisnya volt egy vásári árus lakásán.** A közelállási hivatalhoz beosztott rendőri kirendeltségnek tudomására jutott, hogy Bölön Sándor zsidó, volt vásári árus, aki Budapesten lakik, különböző vásárokon beszerzett női selyemharisnyákat adott el. Hopp Ferencné ceglédi lakosnak a rögzített árnál jóval magasabban. A rendőri kirendeltség átvizsgálta Bölön Sándor lakását és ott 60 pár különböző márkájú női selyemharisnyát 39 pár férfizoknit és több pár érvédőt talált és azokat lefoglalta. Bölön Sándort előállították az ügyészségre.

**Nagyszabású repülőnapot rendeznek pünkösdkor** Ungváron. Az ungvári cserkészrepülő gépet avatnak ez alkalommal s remek sport- és műrepüléseket mutatnak be.

**Gróf Zichy János 75 éves.** Gróf Zichy János, a magyar katolicizmus világi vezére május 30-án töltötte be 75. életévét. Egyetemi polgár korában 6 hivatást vállalt a Szent Imre Kör. 1894-ben tagja lett a főrendiháznak. 1896-ban választották képviselőnek. Evekig elnöke volt az Országos Néppártnak. 1910-ben a Klimen-Hedervary kormányban külügyi miniszteri tárcát vállalt. 1918-ban Wekerle Sándor kabinetjében ismét külügyi miniszter volt. Az öszszeomlás után ellenforradalmat szervezett és emiatt kénytelen volt Bécsbe menni. A kommunizmus után a legitimista mozgalom élére állt, majd később életre hívta a Keresztény Gazdasági és Szociális Pártot, melynek jelenleg is elnöke. 75. születésnapja alkalmából az egész magyar katolikus társadalom tisztelettel és bensőséges jókívánságokkal köszöntötte.

## Bronzkori leletekre bukkantak Beregszászon szőlőtelepítés közben. A talált baltát, tokosvesőt és három karperecét a munkácsi múzeumba szállították.

**Szökött fogycselet** fogott el a nagybányai rendőrség Arkosai Félix személyében. Arkosai régebben az egyik nagybányai szálló alkalmazottja volt, majd Budapestre került fel, ahol egy hangszerüzletből 1600 pengőt lopott el. Lethónnapra ítélték, munkája közben megszökött s visszatért Nagybányára, ahol azonban lebukkolt.

**Emléktáblával örökölt meg** Máramarosszigeten Jónás Aladár főszolgabíró emléket, akit 1919-ben Kun Béla pribékjei löttek agyon gerinces, magyar magartatásáért.

**Hontalan zsidó.** Tiltott határátépítésért egyhetű fogházra ítélték Schmil Bernát kolozsvári születésű, bolygó zsidót, aki három év óta hontalanul négy ország földjén csavargott s most átvetődött Magyarországra.

**„Mindennek Keresi az oka.”** Egy fiatalkorú szociális apóloni öszezvesztési völégényével. A lány édesanyja ki akarta békíteni a két fiatait, míg azonban a völégénynek járt, lánya a vonat elé vetette magát és szörnyethalt. Búcsúlevelében ezt írta: „Mindennek Keresi az oka.”

**Egy tojásért adott két deél petróleumot.** Litvin János alsópapsai vegyeskereskedő. Tekintettel arra, hogy a tojás ára 18 fillérben a két deéliter petróleum ára 12 fillérben volt megállapítva, árdragításért hat hónapi börtönrre ítélték a kereskedőt.

**A esziki munkásság is visszatartja a szociáldemokraták rágalmait.** A „Népszava” a múlt napokban éles támadást intézett a Nemzeti Munkaközpontra tömörült erdélyi magyar munkásság arcvonalá ellen. Az egész ország munkásársadalma erőlesen utasítja vissza a cikkben foglalt rágalmakat. Most a esziki munkásság is élesen szembe fordult a szociáldemokraták lapjának vádjai ellen.

### Gyászrovat

**DR. ZSINDELY ISTVÁNNE TEMETÉSE**

Impozáns nagy részvét mellett helyezett örök nyugalomra a váratlan hirtelenséggel elhunyt dr. Zsindely Istvánné szül. Ujvárossy Sz. Irén úrnőt. A Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.

**Vitéz Gábor László aranyéremmel kitüntetett hentes- és mészárosmester, a henteszakosztály díszelnöke, iparügyi elöljárósági tag, a debreceni húsiparosok szövetségének igazgatósági tagja 56 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Prohászka József fatereszkedő 53 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Kékési János gazdálkodó 64 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető III. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Idős Torjai Imre gazdálkodó élete 68-ik évében tragikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése ma, kedden délután félnyolc órakor lesz a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető I. oszt. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Ferené Ferenc m. kir. pénzügyi I. oszt. vigyázó élete 26-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután félöt órakor lesz a Köztemető II. A. terméből a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető II. A. terméből a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Úr. Némethy Lajosné mélyke-reki Dalmy Erzsébet 75 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félöt órakor lesz a Köztemető II. A. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető II. A. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Úr. Bódi Istvánné Molnár Mária 67 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető IV. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Úr. Józsa Lajosné Nagy Erzsébet 33 éves korában elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetés a Köztemető IV. ravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el.**

**Köszönetnyilvánítás. Forrón szeretett férjem elhunytával ért nagy bánatomban részvételt osztó rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek a temetésen való megjelenésükért, ravatárára helyezett koszorúikért ezúton mondok köszönetet. Úr. Serfőző Imréné.**

**Köszönetnyilvánítás. Szeretett drágám jó feleségem és édesanyjának a temetésén megnyilvánult részvételt, a ravatárára küldött koszorúkat és virágokért ezúton is hálás köszönetünket fejezzük ki. Dr. Zsindely István és gyermekei. Perces-u. 10.**

**Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, barátainknak, de különösen elhunyt kedvesünk, Kábel József városi motorvezető feltevéseinek, Csobay László mérnök úrnak a temetésen megjelenésükért, szíves részvételükért és megjelenésükért, a ravatárára küldött koszorúikért és csokrokért hálás köszönetünket nyújtjuk. Úr. Kábel Jánosné és családja és özvegye Kábel Józsefné. Bekes-utca 2. sz.**

### Meghalt vitéz Gábor László hentesmester

Nagy halottja van Debrecen iparostársadalmának. Vitéz Gábor László, a közismert hentes-nagyiparos 56 éves korában hirtelen váratlansággal elhunyt.

Vitéz Gábor László régi híri hentesiparos mestere Debrecennek. Hosszú ideig volt az Ipar-terület henteszakosztályának elnöke, majd a szakosztály, kiváló érdemeire tekintettel díszelnökkéül választotta. Több évtizeden át fejtett ki Debrecen hentesiparos társadalmában áldásos és eredményes munkásságot s készítményei világszerte kiváló hírvé váltak. Kitűnő készítményeivel több értékes elismerést szerzett s hosszú évek óta a város egyik legelismertebb hentesmestere volt.

Mint katona részt vett az első világháborúban, ahol több vitézségi és nagyezüst érmet kapott, amelyek után vitézzé avatták. Sebesüléssel és háborúban szerzett szívgyengeséggel jött haza a frontról s most

élete delén háborús betegségében hunyt el.

Vitéz Gábor László példaképe volt a példás és szerető családapának. Fiát, Gábor Lászlót, aki doktori diplomát szerzett, szakmájában is kioktatta s ösztönzésére írta Gábor László hentesmesteri vizsgát is tett. Haláláig példás családi életet élt s csak a napokban írt levelet zászlos fiának, aki jelenleg katonai szolgálatot teljesít, melyben jó egészségéről értesíti. A jó hírt hozó levél után érkezett az elhunyt nap dr. Gábor Lászlónak a tragikus és megdöbbentő távirat a halál híreről, melynek híre dr. Gábor László azonnal vonatra szállt s már hétfőn délelőtt Debrecenbe érkezett. Vitéz Gábor Lászlót felesége, két gyermeke és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése június 3-án délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatárából a Köztemető felállított díszes ravatárban helyezték el. A temetést Dankó temetkezési intézet végzi.

### Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát egy napszámós.

A lakmazzárvárosi esendőség telefonon jeleztette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy Bodor János 81 éves napszámós gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát. Miután bűncselekmény nem forog fenn, a királyi ügyészség a temetést engedélyt megadta.

### Sztójka Sándor görögkatolikus püspök halála.

Sztójka Sándor püspök már régóta szív bajban szenvedett. Vasárnap este még hosszasan elbeszélgetett környezetével és utasításokat adott titkárnak a hétfői munkára. A hétfőre virradó hajnalban azonban rosszul lett, eszméletét veszítette, majd hajnali fél 3 órakor meghalt. Június 2-án, szerdán délelőtt temetik az ungvári görögkatolikus székesegyházból. A szertartást Dudás Miklós hajdúdorogi görögkatolikus püspök végzi.

### Kencelgyben felhívás az iparosokhoz!

Ertesítjük az érdeklő iparosokat, akik a kencére szülő utalványaikat késedelmük folytán kellő időben nem tudták beváltani, hogy ezeknek beváltása végett június 4-én és 5-én a szokásos kencelkioszó kerakodólaké váltak be. Az utalványok beváltásának határideje többet meghosszabbítva nem lesz és aki ezen határidőt elmulasztja, utalványa érvénytelenné válik. Ipartestület elnöksége.

### Új tanfolyam kezdődik június elején a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában.

Piac-utca 75. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debrecen tanter. kir. főig. eng. szám: 5548-1942-43.

### Halálos szerencsétlenséget okozott a kiszivárgó gáz.

Budapesten az Orczy-út 42. számú házban gázszerencsétlenség történt. Kovácsics József 68 éves kocsivezető és 73 éves feleségére a szomszédok találtak rá konyhájukban. Gázszagot éreztek, benyitották a lakásba, melynek ajtaja még nyitva volt. A házaspár a konyhasztal mellett ült. A férj oldalt hanyatlott, felesége arccal bukott az asztalra. A mentők megállapították, hogy Kovácsicsné már halott, férjét súlyos állapotban kórházba vitték. A vizsgálat tisztázta, hogy szerencsétlenség történt. Nem vették észre, hogy a gumicső lecsúszott a tüdőhívó vascsővéről és a szivárgó gáz okozta a szerencsétlenséget.

### Évzáró az Olasz Kulturintézetben.

Június 4-én, pénteken délután 6 órakor tartja évzáró ünnepélyét az Olasz Kulturintézet Hatvan-utca 2. szám alatti székházában. Dr. Polco Tempesti egyetemi lektor „Toscana vidéke” címmel vetettképes előadást tart. Ugyanakkor kerülnek kiosztásra a diplomák is. Belépődíj nincs, vendégeket szívesen lát az igazgatóság.

### Berzéki fotóhíradó:

**A műterem áldozásaitól örök egész nap nyitva.**

### Kiket biztak meg eddig cipészipari kellekek forgalombahozatalával?

Illetékes hatóságok a múlt nap tárgyalták a cipészipari tömegtermelő üzemek és cipész iparosok problémáit. Ezzel kapcsolatban a Lábhegyi Központ az ország egész területén ideiglenesen öt nagyobb céget bízott meg a kellekelosztással. Ezek a cégek a következők: Urin Rt., Triznya József, Alertó Kereskedelmi Rt. és Somorjai Gyula, Budapest, valamint a Furnitúra Bőr és Cipészkelekek Rt., Kolozsvár. A megbízatás egyelőre három hónapra szól. Ertesülésünk szerint valószínűleg még egy-két nagy vidéki elosztó cég kap megbízatást. Egyelőre azonban az öt megbízott vállalat veszi át az Ipari Anyaghivataltól a kiutalt kellekcsomagokat és azokat a kiskereskedelem útján juttatja el a feldolgozó iparosokhoz. Mindössze négy legnagyobb cipőgyár részesül gyári kellekelosztásban.

### Feketén dolgozó fertálygyárat lepleztek le Munkácson.

Nagy zsidó szervezet vidéken vásárolta össze a vászonanyagot s 200-300 százalékos árdíráttal jutott el az iparigedély nélküli működő, szintén zsidó üzemhez. 200 darab kész férfingetet foglaltak.

### Szülők figyelmebe. Nyári szünet alatt helyesírási tanfolyamot tart a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolája.

Piac-utca 73. Telefon: 22-53.

### Harminc pengő a vagyonválságbúza ára.

A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonválságba fejében fizetendő búza árát június havára métermázsánként 30 pengőben állapította meg.

### Elloptak és kiraboltak egy autót.

Blankovich Miklós követéségi anácsos kocsiját a budapesti Vadászkerületi szülő elől vasárnap kora délután ismeretlen tettes ellopta. A követéségi tanácsos a lopást bejelentette a rendőrségen és rádiókörzés útján este 9 óra tájban a Gróf Halter-utca és a Ranolder-utca sarkán egy rendőr az autót megtalálta. Két lórond 4000 P értékű ruhaneművel és más értékek hiányoztak a kocsiból.

### Szűnidei gyorsírótanfolyam, gépirótanfolyam, helyesírástanítás dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában.

(Balt-hyányi-u. 1.) Vidékieknek vasútkedvezmény.

### Budapestről Belgrádig repült egy magyar vitorlázó repülő.

A vasárnapi kedvező időjárás viszonyok a magyar vitorlázó repülő számára újabb sikereket tettek lehetővé. Az elért kiváló eredmények közül is kiemelkedik Méray Horváth Róbert teljesítménye, aki Kranich-mintájú kétüléses vitorlázó gépével a Budapest melletti Farkas-hegyről kiindulva Belgrádig repült. A kiváló repülő motornélküli gépével 310 kilométert tett meg és az esti órákban simán leszállt a zimonyi repülőteremre. — Teljesítményével megalóntotta a kétüléses maggyar távolsági legjobb eredményt. (MTI)

### Német Tudományos Intézet filmbemutatója a Hungáriában

A debreceni Német Tudományos Intézet második tanfolyama vasárnap délelőtt a Hungária filmszínházban érdekes film bemutatóval ért véget. Ezen mind a tanfolyam hallgatói, mind az érdeklődők nagy számmal vettek részt.

A záróünnepélyen több érdekes kultúrfilm került bemutatásra. Különösen nagy érdeklődést keltett két filmhíradó, a Nyár a hegyek között és a Vilám című kultúrfilm, valamint Kréta szigetének elfoglalásáról bemutatott riportfilm.

A Tudományos Intézetben júniusban nyári nyelvtanfolyam kezdődik, amelyre a beiratkozó sok már megkezdődtek.

### SZÍNHÁZ SZÍNHÁZI MŰSOR

Június 1. kedő: Mondj igazat! G-bérelt.

### SZÍNHÁZI MOZAIK

A hét legkiemelkedőbb színházi eseményének Vaszari Gábor, a közismert fővárosi író Mondj igazat c. könyves témájú vigjátékának bemutatója ígérkezik, amelyen részt vesz a ma este Harsányi Zolt és Hegedűs Tibor, a budapesti Vigzínház igazgatója is.

Beleznai Unger István igazgató megkezdte szervezkedését egy nyári vendégtékkára. A társulat június 11-én, pénteken este kezdi meg egy előadásait s az ünnepi esten a nagy sikerű Mária főnadrág kerül bemutatásra.

Moory Lucey, a kitűnő drámai hősnő hazatért a Tábori Színházból s legelőször csütörtökön este lép fel ismét a Csokonai Színház színpadán a Bolond Ásványban.

A jövő héten kerül színpadra Debrecenben először a Tokaji aszó, mely egyben az operettgárda búcsúja is lesz.

Az évad utolsó napjaiban lesz a Patyola-kisasszony színdarabja, melynek vendégszereplői Látvány Kálmán, a magyar filmek népszerű komikusa és Lantos Ica lesznek.

Zách Jánost, a Csokonai Színház kitűnő művészt a Tűzharcosok mártius 15-i és a mosonj hősök-napi szereplésének elismeréséül egy alabástrom íronappalval lepték meg. Az ajándék érdekessége, hogy az egyes darabokon rajta van a Tűzharcosok jelvénye.

Hódmezővásárhelyen július 1-én nyitják meg a színházat. Pulnik Bálint, a nagyváradi színházszínház igazgatója a Mária főnadrággal kezdi előadásorozatot.

### MINDEN NAP SOK MAGYAR HONVÉD ÉLETE

forog kockán, mert még nem jelentkeztél véradásra a kintlak közegészségügyi Intézetben!

Két székely taln legénynek véres verekedése. Kőbányán az elmúlt nap Garai József műszerész 28 éves feleségét a fűszekárában felakasztva találták. A rendőri bizottság a szomszédos ház előtt két mentőköcsit is talált, amelyekbe éppen akkor tettek be véres sebesülteket. Kiderült, hogy Vajda Árpád horesmáros szomszédos vendéglőjében székely táncmulatság volt, ott kibélt és gorondi legények összeverekedtek és összeszúrták egymást. Mátyus Sándor és Lőrincz Imre súlyosan sebesült székely napszámósokat kórházba vitték. Hajdú József, Orbán Mihály és Simó Lajos könnyebb sebesülteket kezelés után elbocsátották. Tizenegy legény, akik be a főkapitányásra, ahol kinnlaktak és elbocsátották őket, de az eljárás ellenük ment.

### Halott gazdálával a város felé igyekezett a ló

Megdöbbenté hallását történt tegnap reggel Hajduböszörmény és Debrecen között az országúton. Görög György fogházor a város határában lévő rakbirtokánál arra lett figyelmes, hogy egy egylovás taliga a város felé igyekszik, de a taligan senkit sem látott. Jobban szemügyre vette és csak akkor látta, a taliga fenekén fekszik egy idős ember. Görög a lovat megállította és csak ekkor látta, hogy halott ember van a taligan. Többek segítségével levették az idős embert és fektették a földre.

A halálesetről azonnal értesítették a csendőrséget, ahonnan járőr ment ki a helyszínre. A csendőrök megállapították, hogy az elhunyt Torjai Imre 68 éves gazdálkodó, Bellegelő 385. szám alatti lakosai azonos. Torjai felesége elmondta, hogy

férje reggel berogott a taligába, 10 pengőt vett magához és 9 órakor azzal indult el hazulról, hogy bemegy a városba a Közellátási hivatalba.

Pásztor Ferenc útkaparó kihallgatása során elmondta, hogy háromnegyed 10 órakor találkosott Torjaival és meg is kérte tőle:

— Hová megy bátyám?  
— Megyek a Közellátási hivatalba.

Ez volt az idős gazdálkodó utolsó szava, mert 10 órakor Görög György fogházor már halva találta a taligan, amint lova a város felé igyekezett vele. A holttestet dr. Tamássy Géza tisztiorvos vizsgálta meg, aki a halál okát nem tudta megállapítani és így beállították a törvényszéki bonctani intézetbe.

aranyban. A Villanygyárnak Hernádi szerezte meg a vezetést. Utána Mezei egy kapuelőtti kavarodásból növelte a gólok számát, míg a nyír-egyháziak gólját Gönci rugta. A MOVE Szabolcs löbbel támadott, a kapu előtt csatárainak nem volt szerencséje a lövésekkel. A DMTE 4:1 (1:1) arányban győzött a PMAV ellen. A gólokat Tömösvari és Halász 11-esből, Reickl II és Reickl I, illetve Peló lőtték. DEAC—DVSC 2:1 (1:1). Unalmas szezonvégi mérkőzésen az egyetemisták győztek. A gólokat Hovesi és Fuzsek, illetve Rácz lőtték.

### A DEBRECENI LEVENTE BIRKOZÓ UTÁNPÓTLÁS FENYES GYŐZELME HAJDUBŐSZÖRMÉNYBEN

A hajduböszörményi Levente Egyesület meghívására a debreceni levették birkozó B csapata Hajduböszörményben vendégszerepelt, ahol szép győzelmet arattak. A zsüri bizségei Taranyi József, a DVSC országosbíró birkozója, Baranyai József kerületi szakelőadó, Fejlesztő Márton szakosztályi vezető látták el. A selejtező már délelőtti 9 órakor megkezdődött és a 45 induló közül 25 jutott döntőbe. A hajduböszörményi versenyzők kezdetben lámpalázzal küzdöttek, de később ezt le tudták vetkőztetni és igen szépen szerepeltek.

A döntőmérkőzésre délután került sor szabaddíjra, de a közbejött eső miatt teremben kellett befejezni. A mérkőzésen megjelent Kovács Daniél alezredes, debreceni városi katonai levette parancsnok, vívő Boross László alezredes. Hajduböszörmény város katonai parancsnoka, vívő Kőszeghy Frigyes (art. őrnagy, gimnáziumi tanár, dr. Szabó István

lővészorvos és még számosan mások Hajduböszörményi társadalmi életéből.

Miskolczy Daniél megnyitó beszéde után kezdetét vette a verseny. A debreceniek közül Dankó Imre és Tarcsai, míg a böszörményiek közül Kalonka Gábor nyújtott kiváló teljesítményt. Az utóbbi kis megszakítással háromszor lépett szőnyegre, de külön dicséretet kapott. Nagy Ferenc nehézsúlyú birkozó is megjelent a versenyen Szabó István országos könnyűsúlyú levevő bajnok, aki többszöri felhívás ellenére sem kapott ellenfelet. A döntőben a következő eredményt érték el a versenyzők:

- Légsúly: 1. Juliász Debrecen, 2. Balogh Debrecen, 3. Fejlesztő Hajduböszörmény, Pehelysúly: 1. Szekeres Hb, 2. Rózsa Hb, 3. Baranyai D. Könnyűsúly: 1. Dankó D, 2. Kátonka Hb, 3. Tarcsai D. Váltósúly: 1. Pásztor D, 2. Palánki D, 3. Juliász Hb. Nagyközp: 1. Nagy Debrecen, 2. Domokos D, 3. Szabó Hb. Félnehéz: 1. Nagy Ferenc Hb, 2. Kerekes D, 3. Kovács D. Nehézsúly: 1. Balogh Hb, 2. Erdődi D, 3. Sajtos Hb.

### AZ NB I. ALLASA

1. Csepel	41 pont
2. Nagyvárad	39
3. Gamma	34
4. SalBTC	34
5. Ferencváros	33
6. Vasas	31
7. Szócnok	30
9. Újvidék	30
10. Kispest	25
11. DIMÁVAG	24
13. Kolozsvár	22
14. Haladás	21
15. Törekvés	18
16. Szeged	17

## SPORT

### A DEAC országos női napja

Vasárnap délután a Stadionban nagy közönség gyűlt össze a DEAC által rendezett Országos Női-napra. Az érdeklődésre jellemző, hogy az eső ellenére is több, mint 1500 ember volt kint. A bemutató és a versenyek érdekességéről sokat elvitt és az eredményeket nagyban befolyásolta az a körülmény, hogy az eső szinte állandóan, esendestben, vagy élenkben, de esett.

Felvonulás után a Dóczi gimnázium III. A és B osztályának 90 növendéke nagyszerű zenés szabad gyakorlatokat mutatott be. Tankovics Katalin testnevelési tanárnő vezetésével. A nagyszerű, szemteljüket gyönyörködtető szabadgyakorlatok után a magasugró versenyt, majd a gerendagyakorlatokat bonyolították le. Nagy sikere volt a Dóczi polgári iskola IV. osztályának növendéke Pál Katalin testnevelési tanárnő vezetésével nagyszerű „Körmagyar” mutatott be. A lóvolgóró verseny és talajorna gyakorlatok után a Dóczi gimnázium hetedik osztályának zászlóalánca kellett rendkívül nagyszerű. Az ötletes és stílusos összeállított gyakorlatot Tankovics Katalin vezette.

A közönség érdeklődését egyaránt lekötötte a 100 méteres siktülés és a kezdődő korlátyakorlatok, valamint a tréfiás vállverseny. A diszkoszvetésre ismét megeredni az eső, ami nagyban befolyásolta az eredményeket, ugyancsak nehezítette a játékokat a kosárlabdamerkőzésen. A verseny megrendezése vilév Hadházy Dező egyetemi testnevelési tanár érdeme.

A nagyszabású sportbemutató az alábbi versenyszorú eredmények születtek.

**Magasugrás:** 1. Gyarmati DEAC 145, 2. Oláh (Nagyvárad) 140, 3. Gács Svetits-intézet.

**Diszkoszdobás:** 1. Szepesváry PEAC 32.57, 2. Kiss Cso—Habs. 22.73, 3. Kövér Cso—Habs. 26.76, 3. Gál Svetits-intézet 23.90.

**100 méteres siktülésben:** 1. Tolnay I. 13, 2. Lőrinczy Cso—Habs. 13.6, 3. Gyarmati DEAC 13.9.

**Távolugrás:** 1. Tolnay Cso—Habs. 509, 2. Lőrinczy Cso—Habs. 504, 3. Kiss 433. Gyarmati háromszor be lépett és így nem jutott a döntőbe.

**8x50 méteres váltó:** 1. Dóczi gimnázium I. 1:00, 2. Dóczi tk. 1:04, 3. Svetits iparisk. 1:06.

A nagy érdeklődéssel várt kézilabdamerkőzésen a magyar A és B válogatott játszott egymás ellen két vegyes csapattal. A pirosak győztek 2:1 (1:1) arányban. A pirosak góljait Fekete és Kauli, a fehérekét Kövér dobta. A kézilabda mérkőzésnek mint első ilyennek — nagy sikere volt a debreceni közönség előtt. A válogatott játékosok nagyszerű tudásról tettek tanúságot.

A kosárlabda mérkőzésen nagy küzdelem után a Gamma csapata 16:12 (7:6) arányban megverte a Budapest—Debrecen vegyes csapatot. A mérkőzést, aminek nagyrészté zuhogó esőben játszótták le, Kapros dr. és Velkei vezették. A gólokat Szamosiné 7, Molnár 4, Bánky 3 és Tubránckyné 2 dobta. Hívele a vegyescsapat részéről Kövér 6, Péteri 4 és Kapusi 2.

### UNGVAR VÁLOGATOTT—DVSC

2:0 (1:0)

A DVSC vasárnap szabadnapos volt és Ungváron a város válogatott csapatával játszott barátságos mérkőzést, ahol 2:0 arányban vereséget szenvedett. Az ungváriak hihetetlen lelkességgel játszóttak és megeredemellen győztek. A debreceni vasúti-sok többször változtattak az összeállításán, hogy a játékosok ne fáradjanak ki. Egyénileg Szabó, Szilágyi, Papp és Zilahy jutt ki. A vereség ellenére azonban aggodalomra nincsen ok, mert a esütörtöki osztályozó mérkőzésre való tekintettel a játékosok kímélték magukat.

### KIKAPOI A FERENCVÁROS

Az NB I. vasárnapi fordulóban a Csepel és Nagyvárad biztosan győzött, a kiesőjelöltek közül a Kolozsvár, Haladás, Törekvés és Szeged vereséget szenvedett és így csak egyetlen meglepetés született Szolnokon, ahol a Ferencváros 3:0 arányban vereséget szenvedett és így elbúcsúzott a harmadik helytől. Eredmények a következők: Csepel—Haladás 3:0 (2:0), Szolnok—Ferencváros 3:0 (3:0), Kispest—Újpest 2:1 (1:1), SRTC—Szeged 2:2 (3:0), Nagy-

### AZ ETO ÉS SZEGEDI VSE GYŐZÖTT AZ OSZTÁLYOZON

Vasárnap ismét két osztályozó mérkőzés játszóttak az NB I. osztályába való jutásért. Szegeden a SZVSE 3:1 (2:1) arányban győzött a BSZKRT ellen, míg Győrben az ETO 2:0 (1:0) arányban verte a BVSC-t. Csütörtökön a DVSC—SzVSE és ETO—BSZKRT, míg vasárnap a BVSC—BSZKRT, és ETO—DVSC osztályozó mérkőzéseket játszóttak. Az osztályozó állása jelenleg a következő:

1. SZVSE	2	1	1	—	5:3	3
2. ETO	1	1	—	—	2:0	2
3. DVSC	1	1	—	—	3:2	2
4. BVSC	2	—	1	1	2:4	1
5. BSZKRT	2	—	—	2	3:6	0

### A VILLANYGYÁR NYERTE A RANGADÓT

Vasárnap a DEAC-pályán harmas amatőrbajnoki mérkőzés játszóttak és ezúttal került sor a kerület rangadójára, a Villanygyár—MOVE Szabolcs mérkőzésre is, amelyet a debreceni csapat nyert meg 2:1 (1:0)

### Nyomozó iroda

Janosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Gálcsy tizenéves nyomozóirodája vidéken is diszkretnen nyomoz, megfigyel. Zöldi-ú. 3. T.: 28-72. 214

### Háztartási alkalmazott

Bejáróné felvételik délelőtti órákra. Arany János-ú. 34. sz. 281

Idősebb úrnőhöz jó családból való kisleány egész napra azonnal felvétetik koszt nélkül. Cím: Csapó-ú. 24. I. em. 278

### Betöltendő állások nőknek

4 középiskolát végzett leányt tanulónak felvesz Sinay illusztrátor. Vár-utca 2. 285

### Betöltendő állás férfiaknak

Fixfizetéssel lapkézbesítő és lapelárusítót felvesszünk. Jelentkezés egész nap a kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. szám. 225

### Kiadó lakás 5 szobás

Szoboszló gyógyfürrás-tól vasúton 15 perc. kultúr nagyközönségben ötszobás, üvegfoltyosós, kerestény családijá haz kiadó. Jelige: Azonnal beköltöztethető. 283

### Cseh Czeglédy József ingatlan irodája

Kalvin-ter 9. Tel.: 23-55. A város minden részében kisebb, nagyobb családi és bérházak, jótanyás földek, gyümölcsös és házihelyek vétele és eladása. 1191

### Butorozott szoba

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Domb-ú. 1. keresztútjélet. 279

### Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 675

### Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szecsényi Óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Ekszer javítás, brilliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Irodai munkát vállalnak a délutáni órákra. Gépe-ést, másolást, avagy bármilyen irodai munkát. Leveleket e lap kiadóhivatalába kerek „Gyors munkaerő” jellegre. 284

Női és gyermekzoknik kézi kötessel jó moható kivitelben beszerezhető Pethő kézimunka hurkó-ló-iparában Szent Anna-utca 10. Hozott anyagok feldolgozása. harisnyák, zoknik felmérés. 10-34

Aranyat, ezüstöt s brilliáns napj árban veszek. Szecsényi Óra- és ékszerkereskedő, Sas-ú. 2. 61

### Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475). Vidékieknek vasútkedvezmény, Battyány-ú. 1. 495

### Lakás- és szobakereslet

Egy kis üres szobát keresek. Ajánlatokat „Üres szoba” jellegre a kiadóhivatalba kerek. 282

### Kereslet

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékokat a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-ú. 17. Telefon: 26-94. 936

Családi házat vennék a hevarosban 3—4 szobásat. Cím a kiadóban. 277

Aranyat, ezüstmet, ékszerket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Oeska vasat, fémeket, gépet a legmagasabb áron veszek. Vaskovits, Pacsirta-utca 17. 937

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkaltrészeket bármilyen vesz, eladó vagy becserél vitez Nagy János. Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

### Könyvesház

SZOLNOKI ERNO BIBLIOGRAFIAI LEXIKON

Elgondolkodtató kis könyv kerünk a kezünkbe: egy könyv a könyvről. Oh, nem valami katalógus, melyben fel vannak sorolva bizonyos fajta könyvek, nem is ismerető a könyv előállításáról, hanem egyszerűen egy kis zseblexikon azokról az idegen (természelesen görög és latin) eredetű szakkifejezésekről, melyeket vagy három évezred gondolattróztási módja (köbevésés, papyrus-lekeres, könyvnyomtatás stb.) maga önálló, sajátos kifejezésmódjaként kiteremt és amely kifejezéseket nagyrészt ma is használ: Ki tudja pl., hogy mit jelentenek: al-dina, antipastus, bibliofobia, catachresis, cicero, diatribé, ecloga, Elzevirek, epibola, fragmentum, grotesque stb. stb. kifejezések. Régi hiányt van hivatva pótolni ez a kézikönyv, egész váson kötésű, hófehér papírosra nyomott, kis alakú, 125 oldalas könyvecské. Reméljük, hogy a könyv igazi barátai, gyűjtők, könyvtárosok és mindazok akiknek hivatásuk a könyvvel kapcsolatos, a megérdemelt figyelemben fogják részesíteni. Mindössze 500 példányban készült, ára 20 P. Vörösváry-kiadás.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó: Balogh István.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Előnyös tőkebefektetés.

Balatonakaliban 7300 négyzetgöl felparcellázott, 10000 m<sup>2</sup> területű

### villatelek

alkalmi áron, de csak egy tételben eladó.

Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet Debrecen, Hunyadi-utca 5.

### Butor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon butorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-ú. 2. alatt. 1218

Kombinált szekrény, háló, konyhaberendezés, rekamié, fotelék, csillár, festmények eladók. Kosuth-utca 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari butorüzletében, Piac-ú. 71. sz. 1968

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgatógépén Igazgató: Somogyi Gábor.